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Onorarea în devans a prevederilor de plan
Un număr de 50 de Întreprinderi industriale și unități 

economice din județul Vaslui și-au onorat mai devreme pre
vederile de pian la producția-marfă, la alți indicatori canti
tativi și calitativi pe 4 ani din actualul cincinal. Intre aces
tea se înscriu întreprinderile de materiale izolatoare „Meca
nica" și de prelucrare a tulpinelor de cinepă din Vaslui, de 
rulmenți și de produse abrazive din Birlad, de încălțăminte. 
Filatura do bumbac și Secția de utilaj complex din Huși. 
Fabrica de utilaje pentru construcții din Negrești, unitățile 
Uniunii județene a cooperativelor meșteșugărești. Succesul 
obținut se datorează perfecționării organizării și moderni
zării producției, valorificării superioare a resurselor mate
riale, utilizării cu inalt randament a Întregului potențial 
tehnic din dotare, respectării disciplinei tehnologice și de 
producție, creșterii gradului de eficiență in toate comparti
mentele activității productive.

Se estimează că cele 50 de unități vasluiene fruntașe vor 
păși in ultimul an al actualului cincinal cu o producție- 
marfă suplimentară în valoare de circa 800 milioane lei, în 
condițiile îmbunătățirii calității produselor, diminuării con
sumurilor tehnologice de energie și combustibil.

Un spor de peste 2,6 miliarde lei 
la indicatorul producție-marfă

Colectivele celor 39 unltăfi economice din Județul Argeș, 
care au raportat îndeplinirea înainte de termen a prevede
rilor de plan pe 4 ani ai actualului cincinal Ia producția- 
marfă, și-au asigurat avansul de timp necesar pentru a 
obține, pînă la finele lunii decembrie, an spor de peste 2,6 
miliarde lei la indicatorul menționat. Cu rezultate remar
cabile in ceea ce privește realizarea in devans a sarcinilor 
de plan pe această perioadă se inscriu oamenii muncii de 
la Antrepriza de construcții hidroenergetice Argeș, între
prinderea eiectrocentrale, Întreprinderea de asistență tehnică 
și service pentru autoturisme „Dacia", întreprinderea fores
tieră de exploatare și transport, Antrepriza de construcții, 
montaj și reparații in rafinării și industria petrochimică. 
Întreprinderea minieră din Cimpulung-Muscel, întreprinde
rea eiectrocentrale din Curtea de Argeș, întreprinderea de 
nutrețuri concentrate și întreprinderea de scule, dispozitive 
și verificatoare auto din Costeștl, Uniunea județeană a coo
perativelor de producție, achiziții și desfacere a mărfurilor. 
Trustul județean al S.M.A., întreprinderea județeană de 
morărit și panificație, întreprinderea județeană de producție 
industrială și prestări servicii.

Diminuarea consumurilor de materii prime
Colectivele de oameni ai muncii din unitățile economice 

ale județului Timiș înscriu prestigioase succese in întrecerea 
socialistă pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan 
șl angajamentelor asumate tn Întrecerea socialistă. Astfel, 
un număr de 76 unități economice timlșene raportează rea
lizarea, de la începutul anului, a unui spor de producție- 
marfă Industrială suplimentară tn valoare de 24 miliarde lei. 
Succesul are la bază creșterea Indicilor de utilizare a mași
nilor. utilajelor și instalațiilor tehnologice, utilizarea mai 
deplină a capacităților de producție și a timpului de lucru, 
diminuarea consumurilor de materii prime și energetice. De 
menționat eă in acest an industria timișană a realizat un 
volum de producție-marfă industrială cu 3 miliarde lei mal 
mare față de aceeași perioadă a anului trecut.

(Agerpres)
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Finalul de an 1989. O perioadă caracterizată prin excelență de atmosfera de puternică efervescență revoluționară și deplină satisfacție a întregului popor ce a însoțit desfășurarea marilor evenimente ce s-au integrat organic gîndurilor și faptelor comuniștilor țării, ale tinerei generații. Congresul al XlV-lea al partidului. Congresul marilor victorii socialiste, al triumfului principiilor socialismului științific în transformarea revoluționară a patriei, al deplinei independențe economice și politice a țării, a catalizat energiile creatoare ale întregului popor, deschizind mărețe perspective în dezvoltarea economico-socială, in ridicarea patriei pe culmi tot mai înalte de civilizație, bunăstare și progres. Reînvestirea tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția supremă de secretar general al partidului — fapt ce a emanat deplina satisfacție și bucuria nemărginită ale întregului popor — reprezintă un act politic de importanță fundamentală, care asigură înfăptuirea cu succes a obiectivelor stabilite de marele forum al comuniștilor români, continuarea pe o treaptă nouă, superioară. a construcției socialismului în patria noastră. Magistralul Raport prezentat de secretarul general al partidului, documentele ce au fost supuse analizei marelui forum al comuniștilor patriei s-au constituit în ample și mobilizatoare programe de acțiune, exprimînd voința întregului popor de a acționa strîns unit în jurul partidului, al secretarului său general, în spiritul istoricelor

hotărîri ale Congresului al XlV-lea al partidului, pentru înfăptuirea întocmai a tuturor planurilor și programelor dezvoltării economico-sociale, pentru perfecționarea activității din toate domeniile.în aceste zile un alt fapt a polarizat atenția întregii națiuni : sesiunea Marii Adunări Naționale, eveniment de maximă importanță în viața țării. După discutarea pe articole a fiecărui proiect de lege, Marea Adunare Națională a adoptat, cu unanimitate de voturi : Legea Planului național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1990 ; Legea Planului de dezvoltare a agriculturii, industriei alimentare, silviculturii și gospodăririi apelor al Republicii Socialiste România pe anul 1990 ; Legea Bugetului de Stat al Republicii Socialiste România pe anul 1990. în vederea definitivării și adoptării ca lege, este supus dezbaterii publice Proiectul Legii privind răspunderea unităților socialiste pentru apărarea și dezvoltarea patrimoniului încredințat de societate, precum șl înființarea, organizarea și funcționarea Consiliului Superior de Coordonare a Activității de Control Economic, Financiar și Social, care a fost dat publicității.Prevederile Planului național unic pe anul 1990, avînd la bază mărețele realizări obținute de poporul nostru, îndeosebi în perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, demonstrează forța și vitalitatea orînduirii socialiste, ca urmare a înfăptuirii consecven-

te a legităților generale ale noii orînduiri în condițiile concrete din România, capacitatea de a-șl propune și a înfăptui obiective mărețe, așa cum sînt ele prefigurate în hotărîrile celui de-al XlV-lea Congres al partidului, de legile adoptate de Marea Adunare Națională cu privire Ia dezvoltarea economico-socială în anul viitor. Prevederile ce privesc înflorirea multilaterală a patriei reflectă cu pregnanță concepția revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu, potrivit căreia la baza întregii dezvoltări economice și sociale trebuie șă stea îmbinarea intereselor generale de progres conținuți al țării pe calea socialismului cu valorificarea inițiativei și forței unităților economice și terito- rial-administrative. După cum este cunoscut, propunerile de dezvoltare pentru anul viitor s-au elaborat cu participarea celor mai largi categorii de oameni ai muncii din întreprinderi și centrale, ministere și consilii populare, adunările în lunile brie, fapt largul caracter democratic, sistemul unic în felul său al democrației socialiste din Datria noastră care permite participarea întregului popor la gindi- rea și materializarea măsurilor ce privesc continua ascendență a patriei noastre socialiste. Iată în acest sens și cîteva argumente grăitoare : în Legea Planului național unic de dezvoltare economico-socială se prevăd creșteri importante, in 1990 față de

fiind dezbătute în generale desfășurate octombrie și noiem- ce reflectă elocvent

(Continuare in pag. a IlI-a)

O navă fluvială coboară cu liftulCînd vorbești de performanță în construcția de nave și te referi la Șantierul Naval Giurgiu, multă lume ar putea să pună rezultatele obținute pe seama tradiției, a experienței îndelung acumulate. Pînă Ia un punct, această concluzie nici n-ar fi neadevărată atita timp cit aici ți se vorbește cu venerație, iar o machetă o și vizualizează, despre prima navă construită la Giurgiu, pe malul Dunării, în 1832. Celebra navă maritimă „Marița" a intrat de mult în legendă, au mai trecut vreo șapte decenii pînă cînd în 1897 s-au construit niște ateliere de reparații, ce nu s-au dezvoltat prea mult pînă la naționalizare și, un timp, nici după aceea, astfel Incit ultimele două decenii au însemnat adevărata renaștere a acestei unități. Dovada ne-o dă o simplă comparație : producția lui 1990 va fi de peste 4 ori mal mare decît cea a anului 1970. în acești 20 de ani s-au produs mari schimbări în profilul de fabricație, nave cu tot mai diverse destinații și tonaje fiind lansate la apă de către harnicii constructori giurgiuveni. în cele două etape de dezvoltare șl modernizare a unității, fiecare desfășu-

rîndu-se în intervalul unui deceniu, șantierul a trecut prin transformări importante, în momentul de față activitatea sa mergînd concomitent pe construcția de nave noi, pe reparații de nave și pe construcția de echipament naval. Prima dintre ele dă peste 80 la sută din producția întreprinderii, dintre noile
Modernizarea
la temelia înaltei

performanțe

nave de transport fluvial pasageri și marfă și nave tehnice șl speciale ce se produc aici, amin- tindu-le doar pe cele foarte moderne cum sînt : remorchere împingătoare de 600—3 600 C.P., barje de 1 700 tone, drăgi tip „Delta-2“, macarale plutitoare și tancuri de buncheraj. Activitatea de reparații cuprinde, practic, toate tipurile de nave fluviale, iar cea de echipament naval

realizează Îndeosebi vinciuri de ancoră și de manevră-legare, precum și închideri pentru nave.„O dată cu încheierea actualei etape de modernizare, ne informează economistul Dumitru Ră- dulescu, director adjunct al șantierului, întreprinderea va fi total modernizată. Poate credeți că asta a însemnat doar o înlocuire de utilaje -pe ici, pe colo-, dar ați greși ; investiția aflată în curs de finalizare și pe care o vom pune în funcțiune în trimestrul I al anului viitor a costat peste două miliarde de lei. Sîntem prima întreprindere de construcții navale ce a fost dotată cu o instalație de transfer vertical nave, cunoscută și sub numele de «sincro-lift», care este executată integral în țară. O astfel de instalație revoluționează, pur și simplu, tehnologia de execuție a navelor, tradiționala lansare la apă care ridica destule probleme, devenind o mai simplă «coborire pe apă-. Am realizat hale noi cum sint cele de construcții corp și armare, am extins hala mecanică. Acum lucrăm numai în spații acoperite și pentru perioada anotimpului
(Continuare în pag. a Il-a)

E de înălțime medie și are o 
privire mindră, directă. Vorbeș
te cu ochii, ai putea spune, și, 
intr-adevăr, dacă o asculți vor
bind, această primă impresie 
se adeverește, strălucirea privi
rii crescind sau scăzind in in
tensitate deopotrivă cu impor
tanța mai mare sau mai mică 
a ceea ce comunică.

Biografia ei este una lipsită 
de meandre, drumul pe care l-a 
parcurs pînă azi, cind îndepli
nește, la numai 27 de ani, func
ția de secretar al comitetului de 
partid de la întreprinderea de Tricotaje din Turnu Măgurele, 
nu are nimic spectaculos in el. 
Născută in frumosul oraș de pe 
malul Dunării in 1962, absolvă, 
tot aici, Școala Generală nr. 3 
și Liceul de Matematică-Fizică 
„Unirea", după care urmează 
un curs de calificare la Între
prinderea „Tricoul Roșu" din 
Arad. Lucrează, apoi, mat puțin 
de doi ani, la Întreprinderea 
„Tinăra Gardă" din București, 
iar in septembrie 1986 revine 
„acasă", in Tumu Măgurele, in 
noua întreprindere de tricotaje 
dată in folosință.

„Unitatea unde azi își desfă
șoară activitatea peste. 1250 de 
oameni ai muncii era o mai 
veche năzuință a tumenilor, ne 
spune, care abia la începutul 
actualului cincinal a prins viață. 
Este un mare ciștig pentru oraș, 
aici lucrind azi un număr însemnat de femei, majoritatea 
foarte tinere. Media de virstă a 
personalului muncitor în între
prindere este de numai 20 de 
ani". „Ce semnificație are acest

J»
fapt?", întrebăm. „Una deose
bită, ni se răspunde. Extraordi
nară chiar. Pentru că întreprin
derea însăși este foarte tinără, 
intrind în funcțiune abia de trei 
ani, capacitatea ei totală fiind 
de 12 milioane bucăți tricotaje 
anual. Sarcinile de producție 
sint importante, calitatea pro
duselor trebuie asigurată zi de 
zi, ceea ce implică o experiență 
de muncă bogată, pe care noi 
încă n-o avem. Entuziasmul, 
dăruirea, încrederea nestrămu
tată în forțele proprii — iată

Investiția 
de conștiința.

principalele noastre argumente. 
Mizăm pe ele și, cel puțin pînă 
în prezent, nu ne-am înșelat. 
Tinerețea colectivului, în loc 
să fie un obstacol, ne-a devenit 
aliat de nădejde. Ne facem da
toria cu responsabilitate, dorind 
ca unitatea noastră să devină 
un etalon al industriei textile 
românești ; și va deveni. Deja, 
de pe acum, cine ne-a vizitat 
întreprinderea, ne-a spus, cu 
admirație, că este dintre cele 
mai frumoase din țară. E dota
tă cu utilaje noi, moderne, ți-e 
mai mare dragul să muncești 
aici. Produsele noastre, constind 
in articole de lenjerie și îmbră
căminte pentru copii și adulți, 
sint căutate in întreaga țară si

ne pregătim in prezent, pentru 
a realiza și producție pentru 
export". „Numiți-mi cea mai 
recentă satisfacție a colectivu
lui de oameni ai muncii da 
aici". „Îndeplinirea, in totalita
te, in ciuda unor greutăți lega
te de asigurarea bazei tehnico- 
materiale necesare, a angaja
mentelor asumate in cinstea ce
lui de-al XlV-lea Congres al 
Partidului Comunist Român, e- 
veniment de-o importanță vita
lă in conturarea României de 
miine, în realizarea societății 
socialiste multilateral dezvoltate 
pe pămintul străbun al patriei 
noastre". „Care a fost cea mai 
mare împlinire pe care ați tră
it-o pînă acum, la cei 27 de ani ?“ 
„Bucurii, satisfacții au fost 
mai multe, ca și griji, neliniști, 
de altfel. A răspunde de activi
tatea a peste 1 200 de oameni ai 
muncii, în calitate de secretar 
al comitetului de partid, nu a 
fost nici la început, nu este 
nici acum o sarcină ușoară. Și, 
mai ales, nici nu va fi, pentru 
realizarea obiectivelor care ne 
revin în viitorul cincinal cerin- 
du-se noi eforturi, noi fapte da 
muncă, multă abnegație și elan 
revoluționar. Va trebui, astfel, 
să trecem în etapa următoare 
la modernizarea și mărirea ca
pacității unității, prin noi in
vestiții, aceasta urmind să a- 
jungă la 24 milioane buciți- 
tricotaje pe an. Va trebui, deci, 
în cincinalul 1991—1995, să ne 
dublăm, practic, producția. Dar 
cea mai mare bucurie a mea,

(Continuare în pag. a Il-a)

□□ Astăzi, după ultima orâ de curs, incepe

NUMĂR
• Stil și metode în 
munca organizațiilor 
U.T.C. : INTRANSI
GENȚĂ, RESPONSA
BILITATE, DINAMISM
• Concursul de crea 
ție științifică și tehni 
că studențeasca : RE 
MARCABIL POTENȚI 
AL CREATOR • Re
porter în actualitatea 
culturală : UN NOU 
TEXT ROMÂNESC IN 
REPERTORIUL TEA 
TRULUI MIC • Priori 
tăți în zootehnie : AC 
ȚIUNI IMEDIATE Șl 
DE PERSPECTIVĂ PEN 
TRU SPORIREA PRO 
DUCȚIEI • Rubrica

AZI • SPORT

VACANȚA DE IARNĂ
A ELEVILOR

Principalul educator —muncaDe peste patru decenii a devenit un fapt obișnuit ca pe marile șantiere ale României să. întîlnim mii și mii de tineri care, sub semnul romantismului revoluționar, își consacră entuziasmul vîrstei, forța brațelor și a minții mărețelor obiective de dezvoltare multilaterală a patriei noastre.Astăzi, nu există ctitorie de excepție a ultimilor ani care să nu poarte și emblema tinerilor brigadieri. Și pentru că patriotismul este un sentiment de fiecare clipă, tinerii purtînd salopete albastre sînt prezenți nu numai pe șantierele naționale, ci și pe cele județene, adică acolo unde patria reprezintă locul natal.Un astfel de loc ce cartografiază geografia participării generației de azi la proiecția în real a unei idei, a unul mănunchi de aspirații este Șantierul Județean al Tineretului de Construcție a 

Centralei Electrotermice Slatina.Pentru tinerii județului Olt, „a fi brigadier..." este o expresie intrată demult în limbajul cotidian și chiar în respirația năvalnică a vie
UN SPAȚIU AL AUTOCONSTRUCTIEI 

MORALE SI PROFESIONALE ’
4ții. Pe unii dintre ei — elevi în clasele a IX-a și a Xl-a — l-am văzut în miezul verii trecute mînuind tîrnă- copul ori turnînd sute de metri cubi de betoane pe șantierul județean al C.E.T. Slatina, la ora cînd arama dăruită lor de razele soarelui dădeau un plus de vigoare brațelor, privirilor lor. Aici, în pulsul firesc al edi

ficării unul mare obiectiv energetic al țării, forța lor lasă zi de zi amprenta hărniciei și a puterii. După ce mintea lor se apleacă sîrgu- incioasă și metodică asupra cărților de probleme sau literatură...Așa ni s-au definit cei 75 de elevi-brigadieri, repre- zentînd Liceul Agroindustrial

Caracal și Liceul Industrial nr. 1 Slatina, prezenți pa șantier într-o serie de două săptămîni. 75 de tineri dînd probe de bărbăție, de curaj, de responsabilitate comunistă, revoluționară în acest timp al faptelor mărețe, nepieritoare. Pentru că, așa cum ne mărturisea Traian Băluțelu, comandantul șantierului, fiecare dintre ei își 

face datoria, executînd cu pricepere fiecare operație, indiferent de dificultatea ei, își modelează gesturile, învață modul de conviețuire în colectivitate.Este modul de a fi al unei generații, șansa ei de a considera munca pentru țară o imensă satisfacție, iar prin finalitatea acesteia, înscrie

rea în efortul și țelul colectiv al întregii societăți.Priviți unul lingă altul, elevii-brigadieri de pe șantierul județean C.E.T. Slatina dau una din imaginile simbolice ale vocației constructive a unui popor. Pentru că ceea ce fac aici, lingă tumul de răcire, stația interioară, stația tratare chi- 

mlcă a apei ori stația pompe termoficare, poate reprezenta un argument edificator în acest sens. Am putea cita realizări care au însemnat depășirea indicatorilor economici, executarea și finalizarea lucrărilor programate și eșalonate, fapte ce însumează un uriaș volum de lucrări. Cum s-a reușit a

acest lucru ? Prin întrecerile zilnice dintre brigăzi, întreceri avind ca principala criterii: realizarea și depășirea normei de muncă, spiritul de echipă, pasiunea lucrului bine făcut.»Așadar, faptele sînt panou al fruntașilor! dacă ar fi să amintim autorii lor, el a-ar numi î 
un Iar pe

Constantin Ciuturuianu, Vasile Dicu, Ion Mîndruță, Marius Crăciunoiu, Alexandru Radu, Daniel Ilie, Sandu Scaiete, Manoil Căroi, Viorel Băceanu și mulți alții care au demonstrat prin tot ceea ce au făcut că munca pentru țară rămîne emblema definitorie a tinereții și spiritului revoluționar.Că așa este, ne-a mărturî- sit-o Manoil Căroi din clasa a Xî-a a Liceului Agroindustrial Caracal : „Nu numai atitudinea de martor la uriașele transformări care înnobilează noul chip al patriei este relevantă, dar, mai ales, contribuția tot mai mare a fiecăruia dintre noi la aceste transformări de excepție".Iată, așadar, un detașament al generației tinere a României socialiste, conștient de faptul că Învestitura cu calitatea de brigadier înseamnă, înainte de toate, autoconstrucție morală, spirituală și profesională. (Geor
ge Baciu)

Astăzi, după ultima oră de curs și pînă în data de 7 ianuarie, milioanele de elevi din învățămîntul primar, gimnazial, liceal și profesional intră în vacanța de iarnă ! O binemeritată perioadă de odihnă activă, de refacere a forțelor după un trimestru de învățătură, de însușire temeinică a cunoștințelor teoretice și practice care le-au fost predate. Organizatorii vacanței de iarnă propun numeroase activități diverse, cu un pronunțat caracter educativ, care să continue permanentul proces instructiv, de formare a personalității tinerilor. Astfel, un accent deosebit s-a pus programelor școli, cluburi studierea și documentelor XlV-lea al .evidențierea rolului și sarcinilor ce revin tinerei generații in edificarea cu succes a socialismului și comunismului în patria noastră. Peste 60 000 de elevi se vor afla în această vacanță în taberele amenajate în cele mai pitorești zone ale tării, țabere de odihnă, de învățare și practicare a sporturilor de iarnă, de pregătire a tineretului pentru apărarea patriei, de instruire a acti-

in alcătuirea din tabere, de vacantă pe aprofundarea Congresului al partidului, pe

seri de mu- carnavaluri, distractive.
vului de U.T.C. și de pionieri.începe vacanța de iarnă ! Beneficiarii ei sînt invitați la numeroase spectacole cul- tural-artistice, zică și poezie, reuniuni și seri gale de filme inspirate din realitatea socialistă a patriei. De asemenea, sînt organiza- zate „Decada cărții românești", „Festivalul filmului la sate", „Săptămîna filmu- . lui pentru copii și tineret", acțiuni turistice, excursii tematice, drumeții, nenumărate competiții sportive, fie în cadrul ediției de iarnă a întrecerii sportive naționale „Daciada" — la care vor lua parte peste 1,5 milioane de tineri —, fie în cadrul acțiunilor sportive de sală.începe vacanța de iarnă ! La cele cîteva propuneri a- mintite în rîndurile de mal sus, se vor adăuga, fără îndoială, programele, proiectele fiecărui elev — copil sau adolescent — în parte, programe aflate în acord direct cu pasiunile, cu preocupările fiecăruia. Nu vor lipsi, fără îndoială, lecturile, audițiile muzicale, plimbările, vizitele în muzee și expoziții, urmărirea programelor de teatru și film, nu vor lipsi

(Continuare in pag. a U-a)



Stil și metode in munca organizațiilor U.T.C.
în urma unei discuții despre activitatea cadrelor U.T.C. pe care o purtam la un moment dat la sediul Comitetului Municipal Bacău al U.T.C., Valentina Dodan, unul dintre interlocutorii noștri, ne invită intr-o organizație. „Ați putea constata direct cum ne desfășurăm munca, plecînd de la veriga de bază — organizația din secție, atelier și pînă la noi, instructorii, secretarii biroului comitetului municipal ne spunea Valentina Dodan. Eu, de exemplu, răspund din partea comitetului municipal al U.T.C. de organizația de’tineret de la întreprinderea «Proletarul» Bacău. în planul lor de muncă au prevăzut astăzi desfășurarea .ședinței de birou a comitetului U.T.C. din întreprindere. Este un prilej nimerit de a-i cunoaște pe tinerii de aici, dar și să vă convingeți de efectele muncii noastre de Îndrumare, control, sprijin și coordonare a organizațiilor de care răspundem'1. Cum invitația era făcută sincer și deschidea perspective generoase subiectului pe care doream să-l tratăm am plecat la renumita întreprindere băcăuană „Proletarul'1. Ajunși cu puțin înaintea începerii ședinței de birou, am Dutut, totuși, Închega o discuție pe tema ce ne interesa cu o parte din membrii biroului comitetului U.T.C. „Cred că edificatoare pentru a ilustra munca noastră este descrierea stilului de muncă a! fiecăruia dintre noi, In contextul muncii colective, spune pentru început. Maria Costache, secretar a! biroului comitetului U.T.C. de la întreprinderea «Proletarul». De pildă, eu consider că trebuie să ai o bună experiență In munca aceasta, pe care aș încadra-o sub cunoscutul generic «munca de la om Ia om». Spun asta pentru că noi, cadrele U.T.C.. indiferent la ce nivel ne desfășurăm activitatea. urmărim un scop bine definit : de a forma, a educa tinerii generației din care facem și noi parte. Ce trebuie să avem în plus noi, cei aleși pentru a forma nucleul de cadre al organizației de tineret ? Intransigentă, seriozitate și responsabilitate în tot ceea ce Întreprinzi, multe cunoștințe profesionale (o dovedești prin realizările în producție), întemeiate cunoștințe politice (ti le însușești prin școlile politice, prin studiul individual). Numai astfel poți fi înlăuntrul lucrurilor, nu să te situezi undeva deasupra tuturor problemelor considerîndu-le mi- no-e. cînd de fapt ele. înlăn- țuir.du-se, creează complexi

tatea vieții noastre de organizație11. „In spiritul celor spuse de colega mea, consider că o reușită în munca pe care o desfășor este faptul că am fost întotdeauna apropiată de tinerii mei colegi, intervine Angelica Daviduță, secretar al organizației U.T.C. nr. 17, secția efiloșare, organizație ce a ocupat anul acesta locui I pe întreprindere în întrecerea u- tecistă. Vreau să spun că sarcinile de producție sînt destul de complexe, solicită o mare mobilizare din partea fiecăruia dintre noi, dar dincolo de produsele realizate, de depășirile spectaculoase de plan, de economiile obținute sînt oa
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menii. Oriunde ai fi în ierarhia conducerii administrative sau politice trebuie să ții cont de oameni, să le cunoști problemele de muncă și de viață, să dai dovadă de spirit mun- citoresc-revoluționar în rezolvarea tuturor sarcinilor pe care le ai pe linie profesională și politică, să dai dovadă de răspundere în întreaga activitate pe care o desfășori. Cred că a ști să te apropii de om în clipele cele mai fericite ale vieții lui, spre exemplu, este o dovadă de mare încredere pe care o arăți și țl se arată. Ce poate fi mai frumos din partea celor douăzeci și ceva de tineri care oferă colegului sau colegei lor, recent primiți în organizația de partid, alături de felicitările lor, o garoafă roșie ? Viața de organizație nu este doar o sintagmă. Ea presupune perfecționarea și creșterea rolului organizației noastre politice, înarmarea tinerilor cu cele mai noi cuceriri ale științei, ale cunoașterii umane, formarea noii generații in spiritul patriotismului, al luptei consecvente, revoluționare, astfel incît, așa cum se subliniază în Raportul la cel de-al XIV-lea Congres al partidului, tineretul să fie in primele rîn- duri ale efortului general -de făurire a socialismului și co

munismului, pentru înaintarea patriei noastre pe calea progresului economic și social, pentru a asigura viitorul — permanent în libertate și independență — al națiunii noastre»11. „Nouă, tuturor tinerelor cadre ale organizației U.T.C, ne revine datoria supremă de a transpune in viață aceste îndemnuri ale secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceausescu".Cele spuse de tinerele noastre interlocutoare au fost confirmate de modul de desfășurare a ședinței de birou, în cadrul căreia a fost prezentată, alături de alte probleme, și o informare, privind activitatea 

membrilor biroului și organizației nr. 13 de la atelierul de lăcătușerie. în urma unei analize concrete și la obiect a fost prezentată activitatea fiecăruia, modul in care uteciștii acestei organizații și-au îndeplinit sarcinile. Au fost prezentate, dc asemenea, unele probleme și modul de rezolvare a lor, cum ar fi încasarea și predarea Ia timp a cotizației de membru, rezolvarea cazurilor de pierderi și preschimbări de carnete, schimbarea unuia din propagandiști. „Numai cunoscînd foarte bine activitatea organizației, fiind mereu alături de membrii birourilor pot să soluționez și să îndrum corect anumite situații date, ne. spune Mioara Hodorogea. Cînd problemele sînt mai complexe, intervenția mea, ca reprezentant al organizațiilor U.T.C. nr. 12 și 13, de care răspund direct la nivelul biroului comitetului U.T.C. din întreprindere se soldează cu o eficientă și rapidă rezolvare, iar prezenta unui membru al Comitatului municipal U.T.C. la ședințele de birou și la toate celelalte activități importante ale organizației noastre demonstrează implicare și răspundere, față de buna desfășurare a vieții noastre de organizație11,Dacă ar fi să subliniem râs- 

punderea pe care o dovedesc cadrele U.T.C. în munca lor de zi cu zi, considerăm ca întemeiată afirmația Măriei Cos- tache, secretarul biroului comitetului U.T.C. din întreprinderea „Proletarul11, că se o- glindește foarte bine in stilul și metodele de muncă ale organelor și organizațiilor U.T.C. Iată, de pildă, în linii generale, cîteva modalități proprii ale muncii lor de aici, prezentate de Maria Costache : „Pentru început remarc existența planurilor sâptămînale, în care sînt cuprinse activitățile specifice vieții de organizație, probleme preluate din planul de producție. Urmărirea desfășurării și rezolvării lor sînt sarcini ale membrilor birourilor organizațiilor. în fiecare zi de marți avem, în cursul dimineții.-o acțiune — „ziua secretarului11, în care cadrele informează biroul comitetului despre activitatea lor și a organizațiilor, li se trasează sarcini ; în aceeași zi. dună amiază, eu voi face aceeași informare în cadrul biroului comitetului municipal U.T.C. în același timp, avind în vedere fantul că se lucrează în trei schimburi, membrii birourilor organizațiilor U.T.C. vin ori de cite ori este nevoie pentru a prezenta anumite probleme cu care se confruntă și le depășesc posibilitățile de rezolvare. O altă modalitate este cea pe care ați și remarcat-o : informarea. în cadrul ședinței de birou, de către un membru al comitetului asupra activității organizațiilor de care răspunde. Subliniez, de asemenea, un lucru pe care îl verific personal, prin sondaj : existența în planul de activitate a fiecărei organizații a analizei privind stilul și metodele de muncă. De maro eficientă în cunoașterea tinerilor se dovedește «raportul utecist», susținut în cadrul adunărilor generale U.T.C., precum si discuțiile individuale. Referitor la acestea din urmă, pe lingă problemele de muncă și viață prezentate de tineri, și sînt peste nouă sute de utecisti în organizație, foarte mulți au venit cu numeroase propuneri de îmbunătățire a stilului de muncă în cadru! vieții de organizație, a proceselor de producție. Sînt doar cîteva exemplificări privind aspecte alo muncii noastre, ale răspunderii de care trebuie să dăm dovadă, a capacității noastre de mobilizare totală în realizarea sarcinilor ce ne revin11.
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Vacanta de iarnă
(Urmare din pag. 1)dansul și discuțiile prietenești, nu va lipsi studiul individual pentru pregătirea examenelor viitoare, pentru concursurile școlare pe o- biecte de invățâmint și meserii ce vor avea loc în trimestrul al II-lea.începe vacanța de iarnă, un timp specific vieții școlare, un timp al educației și odihnei, al bucuriilor și satisfacțiilor, un timp in spațiul căruia vor avea loc tradiționalele datini și obiceiuri strămoșești, se va organiza minunata serbare a pomului de iarnă, Recreația, buna dispoziție, optimismul vor fi coordonatele esențiale ale vacanței, coordonate determinate de elevii înșiși, de caracteristicile vîrstei lor. Este iarnă și vacanta ii va spori larma specifică adusă de încă așteptata zăpadă, de jocurile ei, de imaginația debordantă — uneori — a copiilor și adolescenților. Vacanța de iarnă este un popas, un moment de încărcare a bateriilor în fața unui nou urcuș în formarea culturii tinerilor, in fața trimestrului al Il-lea școlar, trimestru bogat in acțiuni multiple, complexe. Nici unul dintre cei aflați acum in fața a trei săptămîni de repaos nu uită caietul cu însemnări literare, caietul cu . exerciții la matematică, fizică, chimie, nu-și uită deprinderile dobindite in orele de atelier, in orele de laborator, nu uită că educația nu ia vacanță, că stă in puterea lui să se instruiască permanent, să-și îmbogățească bagajul de cunoștințe în toate domeniile.începe vacanța de iarnă, pe ale cărei trasee luminate de optimism și bună dispoziție se vor afla toți elevii patriei, toți cei aflați Ia vir- sta viselor și a idealurilor, la vîrsta marilor proiecte ce-și află viitoarea împlinire ! Lor, elevilor, le sînt create minunate condiții mațeriale pentru a-și valorifica talentul și aptitudinile, pentru a da odihnei valoarea excepțională a educației, a instruirii. Ei sînt chemați să fie, cu prospețime și entuziasm, înșiși subiecți activi ai programelor de vacanță. să-și împlinească dorințele, să-și organizeze după bunul plac zilele acestea minunate de iarnă.începe vacanța de iarnă ! Urăm tuturor beneficiarilor ei zile frumoase, rodnice și cît mai plăcute ! MIOARA VERGU-IORDACHE

«v w text romanesc 
ÎN REPERTORY TEATRULUI MICBănuiesc, și mi se pare foarte probabil, că pentru un teatru, un regizor, o trupă de actori, un scenograf, fiecare început, primul pas spre alcătuirea unui nou spectacol înseamnă un moment de emoție, de ce nu. de sărbătoare. Luni întregi de căutări, de „luptă" cu textul. de tatonare, de punere in acord a tuturor elementelor ce trebuie să alcătuiască un întreg unitar, de modelare a fiecărui detaliu, care are a răspunde unui gind artistic ce. le subsumează pe toate, debutează. îmi închipui, cu aceeași bucurie minată de neliniște, de întrebări ai căror răspuns este, deocamdată prea vag, ca a scriitorului aflat în fața colii albe de hirtie ce va fi prima pagină dintr-un nou roman. Sigur, aici, măcar în a- parență, lucrurile stau oarecum altfel : există un text (la rîn- dul lui. operă finită), o distribuție deja stabilită, un anume scenograf și s-ar putea crede că unicul lucru dificil ar fi învățarea pe dinafară a replicilor, piesa oferind de-a gata totul. de la cuvântul ce trebuie rostit pînă la detaliile de mișcare, de ton. de ambianță sugerate (sau impuse) in paranteze. Dar orice .iubitor de teatru de azi știe că lucrurile nu stau deloc așa. că spectacolul este o operă de artă de sine stătătoare. că fiecare nouă montare a unei piese înseamnă un nou demers artistic atrăgind după sine toate dificultățile, toată investiția de talent, de imaginație, de disciplină severă a concepției care structurează întregul, proprii acestuia.Cu toate astea, momentul primei lecturi, al primei întîlniri In care se prefigurează viitorul spectacol teatral este trecut sub o discretă tăcere, este unul de lucru, fără nimic spectaculos in el, prezențele străine nu-și au rostul, pot chiar tulbura fireasca lui desfășurare. Și totuși, cîte- odată, asupra lui este îndreptată o altă lumină, mai puternică. ce-1 așază pe locul protagonistului. Asemenea sărbători sînt prilejuite, de cele mai multe ori, de lansarea unui nou text original, de bucuria împlinirii frumoasei îndatoriri de a sprijini și promova dramaturgia românească de azi. Așa s-a fntimplat recent, cînd Ia Teatrul Mie a avut loc prima lectură — intr-un cadru, bineînțeles, festiv — cu Barca pe valuri, noua piesă a lui Ti

tus Popovici, pe care o va pune in scenă regizorul Cristian Hadjiculea, în scenografia Măriei Miu. Prezenți, desigur. întreaga distribuție, autorul, directorul teatrului, scriitorul Dinu Să- raru.— Una dintre obsesiile mele, ca director al acestui teatru — a început Dinu Săraru —, a fost și este literătura română contemporană, marile ei personalități. Am dorit să-i atrag către instituția noastră, să scrie pentru noi, să ne putem lăuda că din repertoriu n-au lipsit numele de seamă ale scriitorilor Titus incă noștri români contemporani. Popovici nu se afla printre colaboratorii și trebuie să recunosc.cea de acum nu-i prima tentativă de a-1 aduce. Iată, totuși,că un text atit de valoros caBarca pe valuri va fi pentru
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prima oară prezentat publicului in viziunea, în interpretarea u- nor artiști de la Teatrul Mic. Cred că opera lui Titus Popovici este străbătută de un mesaj cu forță de generalizare, că are șansa de a rămine peste timp. Ea izvorăște dintr-o cunoaștere, o înțelegere și o pătrundere excepționale a dramaticei istorii naționale, fiind totodată o profundă meditație asupra ei. Tocmai această meditație dorim s-o facem să răzbată din spectacol, pe care nu-1 vrem o „reprezentare11 a textului, ci o comunicare prin mijloace specifice a sensurilor lui profunde. Cît îl privește pe regizorul Cristian Hadjiculea. în biografia sa artistică sînt înscrise o seamă de puneri în scenă — care s-au bucurat de o foarte bună primire din partea publicului și a criticii — cu texte ale scriitorilor români de azi.Titus Popovici face parte dintre autorii dramatici care consideră că, odată terminat, textul nu-i mai „aparține11 că ceea ce a avut de spus, s-a închegat definitiv in opera respectivă, că „adausurile11 din declarații, ex- plicitările nu-și mal au rostul. 

Dar „e nevoie, totuși, să spun că piesa are foarte puțin in comun cu scenariul filmului Actorul și sălbaticii, că numai gîn- dul, meditația despre destinul unul artist intr-o anume epocă istorică, întunecată — cea din România anilor ’39—'40 — le leagă. Sint cu totul liniștit sufletește, am încredere în trupă, în acest teatru care este viu, adică are aspirații și contradicții proprii vieții11.Cîteva cuvinte despre felul în care iși gindește viitorul spectacol, despre nota în care el va fi construit a rostit regizorul Cristian Hadjiculea. autorul, de fapt, al viitoarei opere de pe scena Teatrului Mic.— Vom încerca, mai întîi. să reconstituim o anume mentalitate și o modalitate specifică a a teatrului de dinaintea războiului, printr-o imagistică plină de o splendoare de tip opere- tlstîc. Dincolo. însă, de această fațadă de veselie și ușurătate vrem să facem să răzbată cu putere, citeodată. alteori doar să se insinueze, marile probleme ale artistului autentic intr-o societate asemenea celei din România anilor ’39. Raportul artistului cu societatea, cu problematica epocii, acest moment surprins ca unul de răscruce din istoria națională. Piesa are un dialog puternic, implică realizarea unor personaje la fel de puternice, conflictul rezultînd tocmai din înfruntarea dintre ele. Cheia spectacolului va fi una realistă. Un realism din complexitatea căruia să reiasă cit mai percutant tocmai problematica de care aminteam. Sperăm să reușim să creăm atît fastul, veselia aparent ușuratică a scenei epocii, cît și ceea ce se ascundea in spatele lor. Dincolo de imaginea sclipitoare, sper să reușim o meditație „scrișnită" despre condiția artistului într-o societate aberantă, precum cea de sorginte fascistă.Iată distribuția viitorului spectacol, în cea mai mare parte a ei : Nicolae Pomoje, Vis- trian Roman, Ion Chetaru, Eti- sebiu Ștefănescu, Papii Pandurii, Sorin Medeleni, Gh. Visu, Nicplae Iliescu, Florin Pie-sic jr„ Ion Lupu, Petre Moraru, Constantin Dinescu, Monica Ghiuță, Julieta Gliga, Irina Movilă.A urmat, desigur, prima lectură a textului.MIRUNA IONESOU
Concursul de creație științifica și tehnică studențească

propunîndu-și să ofere o imagine cit mai fidelă a remarcabilului potențial creator al tineretului universitar al țării, cit și problematica vastă a- bordată in munca de cercetare, în direcția rezolvării unor teme de larg interes, derivată din necesitățile economiei naționale și ale modernizării tuturor sectoarelor de activitate, ediția din acest an a Concursului de creație științifică și tehnică studențească, desfășurată recent la Institutul Politehnic din Timișoara, s-a constituit, fără îndoială, într-o elocventă demonstrație a prezenței viguroase a tinerilor în bătălia pentru nou și progres, pentru afirmarea unei calități și eficiente sporite. O prezență nu doar cantitativă — materializată în 382 de lucrări, distribuite pe 26 dc sesiuni — ci, in primul rind, de certă valoare științifică, ceea ce a determinat și acordat ea în premieră a 6 distincții purtînd, alături de girul forurilor organizatoare — Consiliul U.A.S.C.R., Ministerul Educației și învățămintului — și pe cel al Academiei R.S.R., ca un , semn al prețuirii muncii unor tineri talentați, angajați cu curaj și dăruire pe drumul greu al cunoașterii, și ca un îndemn la implicarea totală In abordarea celor mai complexe probleme ale dezvoltării eco- nomico-sociale. Poate tocmai de aceea, pare deosebit de important in acest mecanism al organizării manifestării procesul selecției lucrărilor participante. Practic, fiecare facultate a avut dreptul să înscrie in concurs cite o creație la fiecare sesiune. In unele cazuri, auto- selecția a operat bine, la nivelul acestor instituții funcțio- nirid autoexigență și bunul simț. Alteori insă au „scăpat11 și lucrări aflate sub nivelul cerut pentru asemenea confruntare tradițională, sau inadecvate secțiunii pentru care au fost programate.Oricum acestea sint deficiențe neglijabile dacă, pînă la urmă, ies în evidență creații de vÎTf, de maximă actualitate, răspunzînd unor cerințe stringente ale dezvoltării. Or, din fericire, și actuala ediție a propulsat multe realizări notabile. atestind bogatul rezervor de inteligență și inventivitate pe care il reprezintă tineretul studios, capacitatea lui de a se racorda la marile probleme ale științei și tehnicii. Așa. de pildă, dacă parcurgem lista celor mai bune 26 de lucrări vom nota cîteva teme ce semnifică tot atîtea contribuții majore în domeniile respective : „Robotizarea operațiilor de găuri- re, zincuire și nituire a pachetelor de tablă de aluminiu11, „Sistem automat cu microcalculator pentru supravegherea atmosferei din subteran11, „Sistem dual sincron cu analiză de semnături pentru aplicații industriale cu toleranțe la defecțiuni11 (autori un grup de stu- denți de la Facultatea de Electrotehnică ' din Timișoara — Premiul pentru științe tehnice), „Editor grafic bașat pe repere 

pentru un sistem de proiectare a programelor11 (autori, .Sorin Drăghici și loan Drienyovszki, absolvenți ai Facultății de Automatică din București, cîștigători ai Marelui premiu 1), „Prelucrarea orificiilor multiple prin eroziune electrică11, „Trabintexul — o nouă tehnologie rutieră neconvențională11, „Model de cercetare programată a ozonizărri apelor reziduale", „Soluții de viscozitate pentru ecuații Hamilton — Jacobi cu termen neliniar, nemărginit în spații infinit dimensionale11 (autor Daniel Tătaru, Facultatea de Matematică și Fizică din Iași, ciștigător al Premiului pentru cercetări fundamentale), „Sistem complex de programe interactive pentru modelarea structurii moleculare11 (o cercetare fundamentală ce a în

trunit multe aprecieri), „Sistem expert pentru diagnoza nel’ropatiilor11 (realizat de un colectiv de la Facultatea de Electrotehnica și Institutul de Medicină din Timișoara, cîști- gâtor al Premiului pentru in- terdisciplinaritate), „Intre poetică și critică11 (realizată de absolventul craiovean Ion Bu- zera si distinsă cu Premiul pentru contribuții in științe umaniste), și „Includerea serviciilor în modelul reproducției lărgite elaborat de Marx“ (Premiul pentru contribuție în domeniul științelor social-econo- mice, atribuit lui Mihai Daniel Roman, de la A.S.E. București).Prezentarea lor în plen, în fața comisiilor și a unui numeros și avizat public a permis cunoașterea exactă a celor mai bune creații studențești și selecția celor care au o valoare cu totul deosebită, meritînd a fi evidențiată și prin cele 6 premii acordate de Academia R.S.R. Dar, mai ales, posibilitatea realizării unui dialog in- terdisciplinar deosebit de util și absolut necesar pentru stabilirea unor conexiuni ce pot deschide noi orizonturi de cercetare.De altfel, element recunoscut și de organizatori, dorința de a stimula munca de calitate și de a include în concurs tot ce este de valoare are și un revers : mai dificila obținere a unei imagini de ansamblu asupra a tot ce intră în confruntare directă. Din acest punct de vedere, apreciem in primul rînd ca deosebită ideea realizării unei „expoziții de postere11 ce 

reflectă sugestiv datele definitorii ale fiecărui studiu, vizitatorul avind posibilitatea ca, într-un timp relativ scurt, să se familiarizeze cu cercetarea studențească actuală, modalitatea fiind eficientă și pentru prezentarea propriu-zisă a lucrărilor de concurs. Și, faptul cel mai imbucurător in această direcție este că printre cei care vor avea prilejul să cunoască aceste realizări se numără și tinerii specialiști din Timișoara și, mai ales, conducătorii unor intreprinderi, interesați in a aplica in producție o serie de cercetări ue vin.Dar, dacă in privința celor mai valoroase lucrări s-au găsit soluții adecvate referitoare la extinderea aplicării lor efective in practică și la cunoașterea de către un număr cît mai mare de interesați, se pune, însă, o altă întrebare, ridicată de altfel de prof. dr. docent N. N. Constantinescu, de la A.S.E. București, și anume cum iși continuă acești tineri talentați activitatea științifică. Este evident că, pe lingă formele organizatorice variate existente în institutele de invățămint superior și în cadrul A.S.C. (colective mixte, inter și multidisciplinare, tabere specializate, contracte de cercetare etc.), e necesară găsirea și a altor modalități de a urmări și stimula activitatea depusă de ei, de a le sprijini eforturile și căutările, nu de puține ori întrerupte — în loc să fie continuate și mai intens — la trecerea in producție. Și din acest punct al traseului tinărului specialist spre desă- virșirea profesională prin cercetare, trebuie să intervină, alături de alți factori, și organizațiile U.T.C. în acest sens, chiar orașul gazdă al manifestării oferă unele realizări de interes prim, de pildă, sesiunile interjudețene.Fără îndoială, concursul național își are și alte mari cîș- tiguri (să amintim, de proiectarea in premieră a unor interesante filme cu tematică tehnică și științifică, dc posibilitatea vizitării unor mari unități economice, de utilul și directul schimb de păreri intre studenții cercetători etc.). Dincolo de ele, de împlinirile creației teh- nico-științifice studențești — reliefate plenar și la actuala ediție — e bine să ne reîntoarcem mereu spre nivelul de bază, să vedem ce se poate face pentru a antrena la a- ceastă activitate nu doar vir- furile tineretului studios, ci marea masă a lui. Căci, chiar dacă nu toți au chemare pentru cercetare și inovație, cu toții insă vor fi conducători de colective sau procese tehnologice, avind datoria de a găsi, fiecare la locul său de muncă, măsuri realiste de modernizare și eficientizare a producției, in cadrul larg oferit de puternica mișcare de invenții și inovații, înscrisă sub însemnele generoase ale Festivalului național al muncii și creației.GHEORGHE CRIȘAN

Un cuprinzător 

și tandru „acasă" 
(Urmare din pag. I) 

pentru a vă răspunde direct la 
intrebare, o constituie, in primul 
rind, participarea la cel de-al 
XlV-lea Congres al partidului. Am avut această deosebită o- 
noare, de a participa, ca delegat 
al municipiului Turnu Măgurele 
și al județului Teleorman, la 
numai 27 de ani, la marele fo
rum al comuniștilor români. 
Am înțeles mai bine, mai 
profund, investiția de încredere 
pe care partidul, personal se
cretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, ne-o acordă 
nouă. tinerei generații, pentru 
edificarea unei patrii tot mai 
prospere, mai înfloritoare".

E greu de descris in cuvinte 
lumina care locuiește in privirea Măriei Mocanu in clipele rosti
rii acestor cuvinte. Chipul ei, 
încă adolescentin, reflectă cu fi
delitate deplină Cuvintele pe 
care le spune. O rugăm să ne 
povestească o zi de muncă din 
viața ei și ne-o povestește cu 
simplitate, cu căldură, ca și cînd 
ar povesti unui coleg de mun-- 
că. E o zi petrecută in întregi
me intre oamenii unității, mun
cind alături de ei la realizarea 
sarcinilor de plan, Maria Moca
nu, de profesie confecționez, 
lucrind azi ta serviciul de con
trol interfazic al calității produ
selor. Ce reprezintă întreprin
derea de Tricotaje, ce repre
zintă municipiul Turnu Măgu
rele pentru ea ? „Un cuprinză
tor și tandru -acasă-, ne răs
punde. Două nume care s-au 
împletit pină la contopire cu 
întreaga mea existență".NICOLAE ȚONE
PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

Modernizarea — la temelia înaltei performanțe

O navă fluvială coboară cu liftul
(Urmare din pag. I) friguros ne-am cîștigat independența și continuitatea fluxului tehnologic de producție". Sint acestea cîteva din elementele care caracterizează actuala etapă de dezvoltare și modernizare, proces argumentat , și de faptul că unitatea este „la zi11 cu toți indicatorii — 1# produc- ția-marfă cu o depășire de aproape 8 milioane lei, iar la beneficiu cu peste 12 la sută —, sarcina anuală de export fiind realizată incă de la finele primului trimestru.între atitea argumente, reporterul nu-și poate ascunde curiozitatea : „A fost ușor?11, iar răspunsul vine de la secretarul comitetului U.T.C., lăcătușul mecanic Nelu Oprea. „Nimeni nu s-a întrebat dacă e ușor sau greu. Cînd ai ceva de făcut, te gindești cum să faci și te apuci de lucru. Nimic nu trebuie să te oprească. Noi, tinerii, avem în față exemplul muncitorilor cu experiență care simt problemele șantierului ca pe propriile lor probleme. Toată lumea vorbește la noi despre «sincro-lift». L-am făcut și e fiabil, dar s-a muncit serios. Pe mine m-a impresionat în mod deosebit o întîmplare din viața șantierului: la începutul acestui an un muncitor cu mare experiență a împlinit vîrsta de pensionare. Era și este un om deosebit de conștiincios, dar după ziua aceea devenise și mai hotărît să se încheie lucrarea pînă cînd va ieși pe poarta întreprinderii cu tradiționalul bas

ton de pensionar. Munca a continuat cu spor, dar ziua cînd a primit decizia de pensionare a fost o zi tristă pentru șeful de echipă, ajustorul Vasile Costea. Lui -nea Vasile» i-a părut in primul rind rău pentru că treaba nu era terminată, pe colegi urmînd să-i mai vadă pe stradă sau în vizitele pe care ni le mai face. Mie mi s-a părut că îi părea rău ca după propriul său copil. Nu-i vorbă că lucrarea a rămas pe mîini bune, inginerul Corneliu Miron, subinginerul Alexandru Anculescu sau maistrul Petru Pelu fiind la fel de hotărîți pentru a o duce la bun sfirșit".Din aceeași „generație11 de înnoiri tehnologice face parte și instalația de „cală transfer orizontal nave11 care permite — iarăși o noutate — execuția în flux a navelor șl implicit specializarea locurilor de munca și accelerarea creșterii nivelului productivității muncii.Tinerii specialiști au o contribuție mare Ia implementarea programului de modernizare. Chiar în această toamnă au fost aplicate tn producție mai multe lucrări realizate de aceștia. Doar cîteva exemple : „Tehnologia de cuplare a blocsecțiilor la împin- gătorul de 3 X 120 C.P.“ (autor, inginerul Lilian Cârâc), „Simplificarea comenzilor Ia strungul SNB-40011 (inginer Claudiîj Moga), „Asimilarea în fabricație a cuplajelor elastice tip CEE“ (inginer Sanda Vulcan), lucrări premiate la Concursul județean de creație tehnico-științificâ.

Pentru cei dragi cadouri alese cu gust din 

standurile magazinelor comerțului de stat sau 

roioanelor specializate în desfacerea produse

lor metalo-chimice.
*

PRODUSE COSMETICE-PARFUMERIE : cre

mele de față PELL-AMAR, BELLATRIX, GERO- 

VITAL, BIOTON ; pudrele compacte MARGA

RETA, EGRETA, FARMEC LUX ; rujurile de 

buze BELLATRIX, MARGARETA, DARCLEE ; 

fardurile de obraz EGRETA, MARGARETA ; a- 

pele de colonie FAUN ; parfumurile de toaletă 

IDILA, MIRAJ 25, MIRAJ LUX, BELLATRIX.

OBIECTE DE PODOABĂ : mărgele, coliere, 

broșe, pandantive din chihlimbar natural, ine

le, cercei, brățări, medalioane, lănțișoare.

Pentru unii poate să pară surprinzător, dar și un economist poate să contribuie simțitor la desfășurarea procesului de producție și cei de aici, conducerea întreprinderii, mi-ău vorbit călduros despre activitatea tînăru- lui Ionel Dragnea de la serviciul „Aprovizionare11.Prin aplicarea programului de modernizare s-au obținut importante economii de manoperă, și un studiu comparativ arată că la „împingătorul de 2X 800 C.P.“ și la „Draga Delta-2“ s-au realizat economii de manoperă de peste 40 la sută, iar la „Barja de 1 600 tone" șl „Tancul de buncheraj11 de aproape 20 la sută. Pe ansamblu, programul de modernizare pe acest an a cuprins 33 de măsuri ce au determinat o creștere a produc- ției-marfă de 8,6 milioane lei și o reducere a cheltuielilor de 10,2 milioane lei.Ieșind din sfera cifrelor, reluăm discuția cu secretarul comitetului U.T.C. : „Important este cum ți-ai format oamenii și cum răspund aceștia la rezolvarea tuturor sarcinilor. Avind de la cine învăța meserie, tinerii noștri se integrează rapid. Am să vă mai dau un exemplu : in urmă cu vreo 2-»-3 ani am trimis cîțiva tineri la un șantier național al tineretului, printre ei aflîndu-se unul de numai 17 ani și cam mic de statură. Cînd să se încadreze, văzîndu-1 așa de mic, cineva și-a exprimat neîncrederea, dar «puștiul» nostru, Marian Pușcașu îl cheamă, l-a 

replicat demn : «Eu sint sudor de nave». Cred că este edificator asupra atitudinii tinerilor noștri față de meserie și locul de muncă din această unitate. Tinerii se integrează rapid pentru că sînt serioși și receptivi în timpul practicii pe care o fac în timpul școlii tot la noi. De altfel, în acest an la faza județeană a olimpiadelor pe meserii toate locurile I, categoria sub 26 de ani, respectiv strungar, frezor, sudor, le-au ocupat tinerii din șantier. Ca organizații, s-au evidențiat cele de la „Construe- ții-I“, „Reparații", „Electric11, „Mecanic-Șef, „S.D.V.11, iar la „individual11 avem între fruntași pe Mugurel Pădureanu, electrician, Lili Stejar, sudor, Ion Mălăeru, ajustor, Dan Catană și Daniel Bugean — lăcătuși11.Desigur că se pot spune multe lucruri frumoase despre un colectiv cu realizări deosebite. Voi încheia însă cu o imagine surprinsă în timpul dialogului nostru ; afară ninge cu fulgi mari și deși, iar temperatura este cu ceva sub zero grade ; munca nu contenește nici măcar un minut pentru că. grație implementării planului de modernizare, acum se lucrează numai în spații Închise, instalațiile de transfer orizontal și vertical permițînd ca nava să nu mai fie executată in imediata apropiere a apei. Acum, lansarea unei nave este, păstrînd proporțiile, doar o simplă coborîre cu liftul.MIHAI BOGATU

In perioada 24 XII 
1989 - 2 I 1990 A- 
sociatia Sportivă 
CENTROCOOP în 
colaborare cu Re- 
coop-București, I.H.R. 
Eforie Nord și Fede
rația Română de Șah 
organizează in sta
țiunea Eforie-Nord a 
doua ediție a Festi
valului Internațional 
de Șah „Trofeul Re- 
coop" cu petrecerea 
revelionului 1990.

Cazarea partici- 
panților se face la 
Hotelul Brad din sta
țiunea Fforie-Nord.

Ședință tehnică va 
avea loc pe data de 
24 XII 1989 ora 12,00 
la Hotelul „Europa".

Relații suplimen
tare la CENTRO
COOP București, te
lefon 14 48 00/123.



TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUSESCU 
a primit pe ambasadorul Suediei

(Urmare din pag. I)Tnmînînd scrisorile de acreditare, ambasadorul Nils Goran Rosenberg a transmis președintelui Nicolae Ceaușescu, guvernului și poporului român, din partea regelui Suediei, Carl XVI Gustaf, a guvernului și poporului suedez, salutări și cele mai bune urări.Președintele NICOLAE CEAUȘESCU a mulțumit pentru urările adresate și a transmis, la rindul său, regelui Suediei și guvernului suedez salutări, împreună cu cele mai bune urări de bunăstare și progres pentru poporul suedez.
Să acționăm cu înaltă răspundere 

și deplină angajare revoluționară
(Urmare din pag. I)acest an. Produsul social va înregistra o creștere de 7—8 la sută, venitul național de 9—10 la sută. Sporiri accentuate vor avea loc la indicatorii producție agricolă, valoarea producției nete — 12 procente : investiții totale în economie —11,7—13,2 la sută, volumul comerțului exterior — 11,2 la sută și prestări servicii pentru populație — 15 la sută. Avînd în vedere aceste prevederi ale legii, creșterea ce trebuie înregistrată la productivitatea muncii în industria republicană, de 7—8,5 la sută și diminuarea cheltuielilor la 1 000 lei producție-marfă — de 25 lei. in toate sectoarele economiei naționale trebuie să se acționeze cu maximă răspundere și deplină angajare revoluționară astfel incit obiectivele stabilite să fie întocmai îndeplinite. în acest sens, colectivele de oameni ai muncii, factorii de răspundere din centrale, întreprinderi și ministere vor acționa pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor de producție, realizarea ritmică a produselor fizice, înnoirea și îmbunătățirea continuă a structurilor sortimentale. ridicarea nivelului tehnic și calitativ, a parametrilor tehni- co-funcționali și economici, creșterea gradului de valorificare a resurselor materiale și energetice, a competitivității pe piața externă ; realizarea cu prioritate a producției fizice destinate exportului, în condițiile de calitate șl la termenele prevăzute în contractele în

Priorități în zootehnie

ACȚIUNI IMEDIATE Șl DE PERSPECTIVĂ 
PENTRU SPORIREA PRODUCȚIEISectorul zootehnia al Cooperativei Agricole de Producție Frumușlța din județul Galați este format dintr-o fermă de taurine cu un efectiv total de1 314 animale (din care 580 vaci de lapte, un efectiv matcă de 700 vaci și juninci, tineretul nu- mărînd 614 exemplare), și dintr-o fermă de ovine situată în apropiere, în satul Ijdileni, ferma avînd un efectiv total de 3 400 de ol, din care efectivul matcă se ridică la 2 026 animale. Deci, este evident că volumul de muncă în acest sector este important, buna organizare a muncii și disciplina constituind, de asemenea, elemente esențiale ale realizării tuturor indicatorilor de plan.însoțiți de șefa fermei taurine, ing. Maria Dițu, observăm mal multe aspecte pozitive In legătură cu pregătirile pentru iarnă: cele 9 adăposturi modernizate, dintre care 3 au fost date In folosință In acest an, au fost revizuite, completîndu-se geamurile care lipseau, acor- dîndu-se atenția cuvenită etan- șeîzării ușilor; pe de altă parte, condițiile de igienă a animalelor sînt riguros respectate. Baza furajeră, la rindul ei, este formată din 586 tone de fîn,2 300 tone siloz, 2 500 tone de

SPORT

Sferturile de finală ale cupelor continentale 
la fotbal 

In „Cupa Cupelor" : 
DINAMO - PARTIZAN BELGRADVineri s-a efectuat la Zurich tragerea la sorți a meciurilor contînd pentru sferturile de finală ale cupelor europene de fotbal interclu- buri.în „CUPA CUPELOR", e- chipa DINAMO BUCUREȘTI va întîlni (primul joc pe teren propriu) formația PAR

TIZAN BELGRAD.Celelalte partide ale competiției se vor desfășura astfel : Sampdoria Genova — 
Grasshoppers Zurich; Real 
Valladolid — A.S. Monaco; 
Anderlecht Bruxelles — Ad
mira Wacker Viena.

• meridian • meridian • meridian • meridian •• Cu prilejul Galei festive a Federației ' Internaționale de Atletism, desfășurată la Monte Carlo, au fost stabilite clasamentele celor mai buni atleți ai anului 1989. La feminin, pe locul I a fost situată sportiva cubaneză Ana Fidelia Quirot, ciștigătoare a trei medalii de aur la Cupa Mondială de la Barcelona, cu 1731 puncte, urmată de românca Paula Ivan — 1 656 puncte și americanca Sandra Farmer. La masculin, locul I a fost ocupat de hurdlerul a- merican Roger Kingdom — 1 857 

în cuvintarea președintelui Nicolae Ceaușescu se subliniază că la baza raporturilor cu Suedia — ca, de altfel, cu toate statele lumii —, România situează statornic principiile deplinei e- galități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecul în treburile interne și avantajul reciproc. Se apreciază că există posibilități de dezvoltare a colaborării româno-suedeze, de creștere a schimburilor comerciale, a cooperării economice și tehnico-științifice, de întărire a conlucrării pe plan internațio

cheiate cu partenerii externi.Totodată, în spiritul indicațiilor și orientărilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, al prevederilor Legii Planului național unic, se impune a se acționa hotârît pentru aplicarea fermă a măsurilor stabilite pentru specializarea producției, respectarea strictă a disciplinei de plan și contractuale, întărirea controlului asupra tuturor fazelor proceselor de producție, începînd cu pregătirea tehnologică, asigurarea aprovizionării și a forței de muncă. Producția trebuie să urmărească atingerea cotelor de eficientă stabilite, într-un climat de ordine și disciplină, respectînd riguros normele și normativele de consum de materii prime, materiale, combustibili și energie electrică.Toate acestea presupun creșterea răspunderii consiliilor de conducere, a consiliilor oamenilor muncii, a tuturor colectivelor muncitorești în transpunerea în practică a programelor ce privesc perfecționarea organizării, specializarea și modernizarea, creșterea calității și a nivelului tehnic al produselor, aplicarea fermă a principiilor autoconducerii, autogestiunii și autofinanțării. „Acum este ne
cesar să acționăm cu toată ho- 
tărirea și fermitatea in vederea 
înfăptuirii tuturor prevederilor, 
planurilor și programelor de 
dezvoltare pe anul viitor, avind 
în vedere că aceasta va consti
tui un factor de Importanță 
deosebită și pentru trecerea la 
cel de-al 9-lea plan cincinal".

sfeclă furajeră, 1 500 tone de paie și 800 tone de coceni. Dar, realizările pe 11 luni ale acestui an (8 150 hi de lapte, montă vaci 565, montă vițele 215, montă viței 420) deși sînt peste media județului, nu oferă premisele îndeplinirii indicatorilor pînă la sfirșitul anului.Prin ce modalități se are în vedere ridicarea nivelului productiv al acestui sector? Principalele direcții de acțiune ne sini prezentate de președintele cooperativei, Dumitrache Dră- gan. Mai întii se impune creșterea indicelui de natalitate, prin asigurarea animalelor din prăsilă proprie. în acest sens, sint pregătite loturi de montă cărora li se asigură condiții speciale de furajare. Astfel, a- nimalele cu rezultate slabe de producție vor putea fi înlocuite. Creșterea producției de lapte este într-o legătură foarte strînsă cu asigurarea în cele mai bune condiții a bazei furajere. Iată de ce se urmărește sporirea producției de furaje, prin îmbunătățirea tehnologiilor specifice, dar mai ales prin alegerea celor mai productive suprafețe pentru lucernă. Pe de altă parte, organizarea unor tabere de vară va permite animalelor să aibă un foarte bun po-

Iată și programul celorlalte două cupe continentale : 
„CUPA CAMPIONILOR EU
ROPENI": TSKA Sredeț So
fia — Olympique Marsilia ; 
F.C. Malines — A.C. Milan; 
Bayern Miinchen — P.S.V. 
Eindhoven; Benfica Lisabo
na — Dnepr Dneprope
trovsk; „CUPA U.E.F.A." : 
Fiorentina — Auxerre; F.C. 
Koln — Anvers; F.C. Liege 
— Werder Bremen; S.V. 
Hamburg — Juventus To
rino.Meciurile primei manșe se vor disputa la 7 martie, iar returul la 21 martie.
puncte, urmat de marocanul Said Aouita — 1 575 puncte și cubanezul Javier Sotomayor — 1 515 puncte.• Ediția de anul viitor a competiției internaționale masculine de tenis pe echipe „Cupa Davis" va debuta în perioada 2—4 februarie. Federația internațională a comunicat arbitrii principali care vor evolua la întîlnirile primului tur.La meciul Irlanda — România, contînd pentru grupa I a zonei euro-africane, va oficia englezul A. Mills. 

nal pentru promovarea politicii de colaborare și pace în Europa și în lume.Președintele Nicolae Ceaușescu a urat noului ambasador succes in îndeplinirea misiunii ce i-a fost încredințată și l-a asigurat de întregul sprijin al Consiliului de Stat, al guvernului și al său personal.La solemnitatea prezentării scrisorilor de acreditare și la convorbirea care a avut loc cu acest prilej au participat Ion Stoian, ministrul afacerilor externe, ți Dumitru Apostoiu, secretar prezidențial și al Consiliului de Stat.

reliefa tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta Plenară a Comitetului Central al P.C.R., punind in lumină imperativele acestei perioade de sfirșit de an.Alte importante direcții de acțiune derivă din Legea bugetului de stat. în spiritul prevederilor se impune a se lua măsuri hotărîte pentru realiza- reâ de către fiecare unitate a veniturilor planificate, încadrarea în cheltuielile aprobate, constituirea și utilizarea în condițiile legii a fondurilor proprii de dezvoltare economico-socială și de stimulare, prevenire a cauzelor care determină imobilizări de valori materiale, asigurarea capacității de plată a tuturor unităților economice, întărirea controlului financiar- bancar, îndeosebi a celui preventiv asupra utilizării mijloacelor materiale și bănești.Sfîrșitul de an 1989. O perioadă care reclamă, pe fondul bunelor rezultate obținute în toate domeniile vieții economico-so- ciale, o mobilizare exemplară, o angajare deplină, pusă sub însemnele competenței, în vederea îndeplinirii planului pe acest an și pe întregul cincinal, pentru realizarea obiectivelor de dezvoltare economico-socială adoptate de marele forum al comuniștilor, pentru ridicarea patriei pe culmi tot mal Înalte de bunăstare, progres și civilizație.EMERIC SZEKELY

»tențial biologic la Începutul iernii.toacă în ce privește ferma de taurine se depun eforturi susținute pentru ridicarea nivelului calitativ al activității cît mai a- proape de cerințele maxime, la ferma de ovine de la Ijdileni, aproape toți indicatorii de plan sint realizați și chiar depășiți: producția de lînă se situează la 101 la sută, producția de lapte se ridică la 110 la sută, iar indicele de natalitate este realizat integral. Principala explicație a acestor cifre se referă la o măsură organizatorică eficientă : suprafața furajeră este îngrijită de lucrătorii acestei ferme. Efectele acestei măsuri sînt foarte clare: ferma dispune în această iarnă de un stoc suplimentar de furaje.Evident, nu spunem o noutate reamintind că omul este factorul hotărîtor al oricărei realizări, al progresului. în acest context, am putut constata la toți factorii de răspundere ai cooperativei din Frumușița hotări- rea de a depune eforturi șl mal susținute, care să se concretizeze într-un viitor cît mai apropiat in realizarea integrală a tuturor indicatorilor de plan.
CRISTIAN POPESCU

ORGANIZAREA UNOR CENTRE 
SPORTIVE DE VACANȚAîn timpul vacanței de iarnă a elevilor și studenților Consiliul municipal București pentru educație fizică și sport organizează, în colaborare cu alte organizații cu atribuții în domeniul sportului, centre de vacanță menite să asigure continuitatea practicării activității sportive, antrenarea unui număr cit mai mare de tineri la astfel de acțiuni, asigurîndu-le vacanțe plăcute, instructive și educative.în programul stabilit vor fi organizate fazele pe asociații sportive școlare la întrecerile din cadrul etapei de iarnă a „Daciadei", sub același generic urmînd să se dispute, „Cupa Pionierul" și competiții omagiale dotate cu „Cupa 30 Decembrie" la sanie, biatlon, schi fond, patinaj viteză, cros, șah, tenis de masă, badminton și jocuri sportive. Se vor desfășura acțiuni de inițiere în disciplinele specifice sezonului, simultane de șah susținute . de maeștri bucureșteni, gale de filme sportive.Pe lîngă centrele de vacanță create în toate bazele sportive ale Capitalei, vor fi amenajate patinoare naturale, la C.S.Ș. Triumf — stadionul Tineretului, Baza C.S.Ș. nr. 2 din Șoseaua Pantelimon, baza sportivă a Clubului Olimpia din Șoseaua Iancului, la „Voinicelul", Stadionul Voința, in incinta bazei din Șoseaua Olteniței nr. . 13, Clubul Progresul și baza sportivă Urbis.

TELEGRAME
Alteței Sale

Șeic ISSA BIN SALMAN AL KHALIFA
Emirul Statului Bahrein MANAMACu prilejul aniversării Zilei naționale a Statului Bahrein, am deosebita plăcere de a vă adresa, în numele meu și al poporului român, sincere felicitări, împreună cu urări de sănătate și fericire personală, de bunăstare și progres pentru poporul țârii dumneavoastră.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Domnului HISSENE HABRE
Președintele Republicii Ciad" N’DJAMENACu ocazia realegerii dumneavoastră în funcția de președinte al Republicii Ciad, îmi este plăcut să vă adresez cele mai sincere felicitări, împreună cu cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de pace și prosperitate poporului ciadian prieten.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

AGENDA

însărcinatul cu afaceri ad-in- terim al R.P.D. Coreene la București, Zu Iăn Cian, a organizat vineri după-amiază o gală de film, urmată de un cocteil, cu prilejul celei de-a 30-a aniversări a realizării repatrierii
Semnificative succese in îndeplinirea sarcinilor 

de plan pe patru ani din actualul cincinalîn telegrame adresate tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, colective de oameni ai muncii raportează obținerea unor succese importante în îndeplinirea sarcinilor de plan pe patru ani din actualul cincinal.

Comitetul Județean Prahova al 
P.C.R. raportează că 62 de unități economice au realizat integral prevederile de plan pe primii patru ani din actualul cincinal, ceea ce va permite obținerea suplimentară a unor însemnate cantități de produse ale industriilor extractive, chimice și petrochimice, mecanicii fine, construcțiilor de mașini, precum și bunuri de larg consum, în valoare totală de peste 4 miliarde lei. în același timp, 27 u- nități economice și-au îndeplinit planul la export, creindu-și astfel condiții ca pînă la sfîrșitul anului să livreze suplimentar partenerilor externi produse în valoare de peste 322 milioane Iei.

Adunare festiva cu prilejul împlinirii 
a 125 de ani de la crearea 

Conservatorului de muzica din BucureștiCu prilejul împlinirii a 125 de ani de la crearea Conservatorului de muzică din București a avut loc o adunare festivă în cadrul căreia cadrele didactice și studenții acestei instituții de învățămînt superior au adresat o telegramă tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, în care se spune :în aceste momente de sărbătoare a muzicii românești, par- ticipanții la festivitatea dedicată aniversării a 125 de ani de la crearea Conservatorului din București — profesori, studenți, muncitori, toți slujitorii culturii muzicale românești —, absolvenți ai prestigiosului institut muzical bucureștean, ne îndreptăm gindurile pline de dragoste și recunoștință către dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, ctitor de geniu al României socialiste, personalitate proemi

IMPORTAȘI!A apărut Suplimentul lite- 
rar-artistic al Scinteii tine
retului, nr. 50 (429), din 16 decembrie 1989. Din sumar : • Sub genericul Scriitorul 
tinăr Ia maturitate (pag. 3), Mircea Cărtărescu mărturisește : „Sper că vocea mea, ca om, se aude din fiecare rind scris de mine". Interviul este realizat de Marcel Ion Fandarac. • La Cronica literară, Al. Piru analizează romanul „Marmură neagră" de Marius Tupan. • Incur-? siuni critice cuprinde comentariul lui Gabriel Rusu la cartea de poeme „Paradisul atomic" de Petre Ghel- mez (pag. 5). • Rubrica Viața literaturii consemnează noî apariții editoriale : antologia lirică „Rădăcinile cerului" de Ion Brad (prezentare de Delia Dumitriu), romanul „Rame și destin" de Mihai Sin (prezentare de Dana-Silviu Boerescu), volumele de literatură pentru copii ale lui Irimie Străuț (prezentare de Ion Andrei- ță). • La Bibllofilie, Ion C. Rogojanu. se referă la „Centenar Ion Creangă ex libris". • Paginile 6—7 cuprind poeme de Dan David, Bogdan O. Popescu, Magda Rădulescu (debut), precum și proze scurte de Monica Ioa- nid (prezentată de Ovid S. Crohmălniceanu) și Ana Că

rezidenților coreeni din Japonia.Au participat reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, ai unor instituții centrale, activiști de partid și de stat, oameni de cultură și artă, ziariști.

Comitetul Județean Alba al 
P.C.R. raportează că, pînă în prezent, un număr de 23 de unități economice au îndeplinit planul la producția-marfă pe patru ani ai actualului cincinal, ceea ce va permite pînă la sfîrșitul anului să obțină un spor de peste 700 milioane lei, iar un număr de 12 unități au realizat sarcinile de plan la producția- marfă industrială pe întregul an 1989, asigurînd obținerea pînă la finele lunii decembrie a unui spor de producție în valoare de 95 milioane lei.în .telegrame este exprimat angajamentul oamenilor muncii din economia acestor județe de a acționa cu hotărîre și înaltă răspundere, cu abnegație și spirit revoluționar ■ pentru transpunerea neabătută în viață a o- rientărilor și indicațiilor date de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru înfăptuirea neabătută a mărețelor sarcini și obiective stabilite de Congresul al XIV- lea al Partidului Comunist Român.

nentă a lumii contemporane. Ne exprimăm mulțumirea fierbinte față de noua și strălucita inițiativă a dumneavoastră privind majorarea cu 10 la sută a tuturor burselor și acordarea de burse tuturor studenților — fii de muncitori și țărani. Vedem în aceasta încă un exemplu al faptului că partidul și statul nostru pun permanent în centrul atenției asigurarea celor mai bune condiții de viață, învățătură și afirmare pentru toți fiii patriei.Noi, participanții la festivitatea sărbătoririi a 125 de ani de la crearea Conservatorului bucureștean, se spune în Încheierea telegramei, ne angajăm să contribuim, prin mijloacele specifice activității noastre, la promovarea și afirmarea principiilor nobile ale umanismului socialist, la respingerea a tot ce contravine gîndirii înaintate a epocii noastre, la creșterea generală a nivelului de cultură și civilizație al poporului.
lin Almășanu. • Lumea artelor (pag. 8) găzduiește cronica plastică'de Simona Văr- zaru (despre expoziția pictorului Petre Velicu), cronica muzicală de Anca Ioana Andriescu (despre cvartetul de coarde „Artis") și cronica de film, de Olivia Și- reanu, dedicată filmului documentar. • în aceeași pagină, la Interferențe, Gabriel Năstase își continuă serialul „Spre un nou romantism ?“. 
e> în pagina 9, publicăm un amplu eseu semnat de criticul literar Eugen Simion despre „O poetică a textualis- mului românesc". • La rubrica Raportări la universal, Laura Bișoc semnează articolul „«Anatomia» naturalismului".Nu lipsesc din acest număr de revistă rubricile : Actua
litatea pentru tineret, Porta
tiv ’89. Cărți traduse. Popa
suri, Tabela de marcaj de Horia Alexandrescu, Redes
coperirea muzeelor, precum și un nou episod din romanul în foileton „Dragostea în vreme de ciumă" de Gabriel Garcia Marquez.în pagina 12, sub genericul Umanism și pace, putem citi grupaje din lirica iugoslavă și din poezia actuală scrisă în San Marino (Giovanni Baldacci este prezentat de Constantin Crișan).

Pe cîțiva quadrați
BACAU : Acționlnd cu hotărîrea fermă de a transpune In 

fapte mărețele sarcini și obiective cuprinse în Raportul 
secretarului general al Partidului Comunist Român, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, in hotăririle Congresului al XIV-lea a' 
P.C.R., tinerii din județ, alătur! de toți ceilalți oameni ai 
muncii, sînt angajați plenar pentru realizarea și depășirea 
sarcinilor economice ce revin colectivelor de muncă in cadrul 
cărora își desfășoară activitatea, concentrindu-și eforturile 
in direcția obținerii unor producții sporite, superioare din 
punct de vedere calitativ. La întreprinderea Minieră Comă- 
nești, 150 de tineri, acționînd sub deviza „Cărbune de cali
tate, energie la capacitate", au extras peste sarcinile de plan 
100 tone de cărbune. • „Tineretul — beneficiarul mărețelor 
realizări ale Epocii Nicolae Ceaușescu" a fost tema dezbaterii 
organizate de comitetul U.T.C. de la Combinatul Petrochimic 
Borzești. • La Liceul nr. 1 din municipiul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej a fost susținută expunerea „Congresul al 
XIV-lea al P.C.R. — eveniment de excepțională însemnătate 
pentru prezentul socialist și viitorul comunist al patriei".

„CÎNTĂREȚII 
CETĂȚII**în organizarea Comitetului județean Dolj al U.T.C. și a Centrului de creație și cultură socialistă „Cîntarea României" pentru tineret s-a desfășurat la Craiova cea de-a Xll-a ediție a concursului interjudețean de poezie patriotică și muzică ușoară (soliști) „Cîntăreții cetății".Participanții, reprezentînd centre de creație și cultură socialistă ale tineretului, unități economice și școlare, instituții din mai multe județe ale țării, prin momentele de creație și interpretare cu care au fost prezenți în concurs, au făcut dovada talentului și seriozității lor, convertite în realizări a căror tematică este universul tinerel generații.

Foto-album

La scocul morii
Foto : MIHAI CUCU

Cenacluîn cadrul ultimei ședințe de lucru a Cenaclului „Nichita Stănescu" — al Bibliotecii Municipale „Mihail Sadovea- nu“ din Capitală — a fost prezentat volumul de versuri Coridorul, publicat recent la Editura Cartea Românească de Nicolae Ioana. în cuprinsul lecturilor de atelier, au citit Nicolae Ghiza și Alexandru Leaua. Plasticianul Valentin Tânase a fost prezent cu o microexpoziție din lucrările sale (ilustrații de carte). (A- îexandru Bărbuță)
SĂPTĂMÎNA 
TINERETULUI în municipiul Sighetu Marmației, tinerii au participat la cea de a 15-a ediție a manifestării „Săptămîna tineretului sighetean". Începînd cu ziua de luni, fiecare zi a acestei săptămîni a fost dedicată unor ample acțiuni de educație politi- co-ideologică, materia- list-științifică, de cunoaștere a istoriei poporului nostru, de educație juridică și cultural-artistică. Au fost organizate dezbateri ale documentelor celui de al XIV-lea Congres al partidului, concursuri pe teme literar- artistice și istorice, seri de muzică și poezie patriotică, spectacole cu formații și tineri laureați ai Festivalului național „Cîntarea- României", expuneri și simpozioane cu teme juridice, dialoguri privind cartea social-po- litică pentru tineret, cartea de informație tehni- co-științifică.

DIALOGURI 
PROFESIONALESub genericul „Agrotehni

ca în dialog cu satul", în acesta zile, se desfășoară în județul Botoșani o serie de în- tîlniri, dezbateri, mese rotunde, pe teme de agricultură, în' cadrul cărora tinerii se lntîlnesc cu reprezentanți ai unor unități agricole de stat și cooperatiste din întreaga țară ce s-au distins în acest an prin rezultate deosebite, la nivelul exigențelor noii revoluții agrare La a- ceste întîlniri participă de asemenea specialiști, tehnicieni, mecanizatori, membri cooperatori din toate unitățile agricole alei județului.Acțiunea, ce are ca principal organizator Comitetul Județean Botoșani ăl U.T.C., include în program șl o serie de spectacole susținute de către formații artistice de tineret, prezentări de carte tehnică destinată ridicării continue a pregătirii profesionale a tinerilor agricultori. (Marcela Baciu).
A

întrebări pentru

Regizorul CRISTIAN HADJICULEA
— Numele dumneavoastră, 

înscris pe afișul unei noi 
montări, generează intere
sul publicului și garantează 
succesul spectacolului. V-aș 
propune insă o scurtă în
toarcere în timp, pentru a 
afla care a fost Începutul 
carierei dv. regizorale.— Mi-am susținut examenul de diplomă cu piesa lui Mihail Sorbul, „Patima roșie", pe care am pus-o in scenă la Teatrul Giulești. După absolvirea institutului, în 1976, am fost încadrat la Teatrul „Vasile Alecsandri" din Iași, unde mi-am început propriu-zis cariera regizorală, transpunind scenic piesa „Tango" de S. Mro- zek.

— V-aș ruga să-mi măr
turisiți ce anume le cereți 
dv. actorilor cu care lucrați.— Să muncească, animați de dorința de a fi străluciți

într-un spectacol strălucit.
— Sinteți regizor la Tea

trul Mic din București, dar 
colaborați și cu alte teatre 
din țară. Chiar recent ați 
montat la Teatrul „Al. Da
vila" din Pitești, în premieră 
absolută, piesa lui Adrian 
Dohotaru „Triunghiul Ber- 
mudelor". Ce alte spectacole 
mai aveți în pregătire ?— Am început repetițiile la Teatrul din Timișoara cu dramatizarea Mihaelei To- nitza după volumul II al romanului „Dragostea și revoluția" de Dinu Săraru, la Teatrul Mic voi monta „Barca pe valuri" de Titus Po- povici și „Trei surori" de Cehov, iar la Teatrul Național din Craiova trebuie să pun în scenă „Vino vreme, du-te vreme" de Valeriu Anania. (Laurențiu Ungu
reanul.

CONFLUENTE 
SPIRITUALEîn organizarea Comitetului de Cultură și Educație Socialistă al municipiului București, Uniunii Scriitorilor din Republica Socialistă România și Muzeului Literaturii Române s-a desfășurat în cursul acestei săptămîni un program special de manifestări cultural-educative sub genericul „înaltele idealuri ale umanismului revoluționar socialist. Literatura română — permanență a educației patriotice". Manifestările au cuprins simpozioane, recitaluri de poezie și muzică, dezbateri, colocvii, la care au participat cadre universitare, scriitori, oameni de cultură, un numeros public. Acțiunile ce vor încheia ciclul de manifestări vor avea loc inline, 17 decembrie, oră 11 la Casa memo- rialâ „Tudor Arghezi" și vor include recitalul de poezie „Tu, omule și frate, să fii stăpînul tău" și expoziția documentară „Repere ale culturii patriotice revoluționare". (L. R.).

INVITAȚIE TURISTICĂ
Ați fost vreodată la Cimpulung Moldovenesc ? Nu ?... Vi 

facem o invitație acum, in pragul vacanței de iarnă, sd 
vizitați aceste minunate meleaguri, pe care natura le-a în
zestrat cu tot ce are mai frumos. Gazdă ospitalieră pentru 
dumneavoastră va fi Complexul turistic pentru tineret din 
acest pitoresc oraș sucevean, care vă oferă multiple mijloace 
reconfortante de petrecere a timpului liber.

Directorul complexului, economistul Vasile Costin, ține sd 
ne precizeze că această bază pentru tineret dispune de un 
hotel cochet cu 146 de locuri (cu televizor in cameră), o 
discotecă cu 400 de locuri (cea mai mare din țară), un bar- 
discotecă cu 150 de locuri, o sală polivalentă, bibliotecă, 
saună, săli pentru băi de cătină sau alte plante și cite și 
mai cite. Acum, pe pirtiile de schi ale complexului se pot 
practica sporturile de iarnă. Se organizează concursuri „Cine 
știe cîștigă", concursuri de dans modern și clasic, precum 
și alte surprize.

Invitația fiind făcută, gazdele vă așteaptă oricind, deoarece 
Complexul turistic pentru tineret de la Cimpulung Moldo
venesc nu-și închide porțile 365 de zile pe an, cu excepția 
anilor bisecți. Cu siguranță ii veți intilni pe unii din cei 
23 000 de tineri din țară și de peste hotare care in fiecare 
an iși petrec aici o vacanță minunată. Dacă sinteți gata să 
legați noi prietenii puneți-vă rucsacul in spinare și la drum. (Gabriel G. Florea).

ACCENTE

La drept vorbind 
nu-i tocmeală — 
Cupă oferită in
tr-un cadru festiv 
3) Cu denivelări 
— Cît toate zilele 
(pl.). 4) Remarcat
pe calea undelor — 
Spartă inestetic !

calibru redus 6) 
Oameni buni 7) 
Sfîrșitul unor lupte 
sîngeroase — 
Schimbă noaptea — 
Intrate in hotel 8) 
Din mina meșteru
lui... 9) Deosebit 
de bun — Limitele

infinitului ! —
Trag la pol 10) 
Ajungi cu ea repe
de la înțelegere.Vertical : 1) U- 
nitate comercială 
2) Trusă de prim 
ajutor în școală — 
Susținător al evo
luției plantelor 
cultivate 3) Un fel 
de alertă (mase.)
— Bază viticolă 4) 
Sfatul medicului 
(pl.) 5) Specie ac
vatică de coastă — 
Un fel de a spune 
6) Aduși Ia plan 7) 
Vîrf în Mongolia !
— Mic producător 
de ulei 8) Ațe ră
sucite ! — Cutie î
— Careuri 9) Albi
te de vreme — In- 
tăritură de fier 10) 
Mai mult decit în
doit — Poftim... Ia 
țară !

Dicționar : ETA MIHAI BRATURubrică realizată de CRISTINA BALINT
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NAȚIUNILE UNITE
România se pronunță pentru înfăptuirea
dreptului popoarelor, inclusiv al poporului

din Africa de Sud, de a-și hotărî singure destineleNAȚIUNILE UNITE 15 (A-gerpres) — Intervenind în dezbaterile din cadrul sesiunii speciale a Adunării Generale consacrate apartheidului și consecințelor sale distructive în Africa australă, reprezentantul permanent al țării noastre la O.N.U. a prezentat poziția României de condamnare a politicii de apartheid și discriminare rasială practicată de regimul din Africa de Sud.El a evidențiat consecințele destabilizatoare ale politicii de apartheid pentru întreaga regiune a Africii australe, efectele negative ale acesteia asupra situației țărilor din zonă șl in pri-
★ ★NAȚIUNILE UNITE 15 (Ager- pres) — La sediul din New York al Națiunilor Unite au luat sfir- șit lucrările celei de-a XVI-a sesiuni speciale a Adunării Generale a O.N.U. consacrate apartheidului și consecințelor sale asupra sudului continentului african.Declarația generală, adoptată prin consens, relevă că reglementarea situației de criză din Africa de Sud reclamă : instaurarea unui stat democratic unic și nerasial, egalitatea tuturor cetățenilor R.S.A. indiferent de rasă, culoare, sex sau convingeri politice, garantarea dreptului de activitate politică, crearea unui asemenea sistem juridic care să garanteze egalitatea tuturor cetățenilor în fața legii și care să excludă orice posibilitate de manifestare a sistemului de apartheid și a practicilor rasiale.

mul rind, a celor din „prima linie".România — a spus el — se pronunță în mod constant pentru înfăptuirea dreptului tuturor popoarelor, inclusiv al poporului din Africa de Sud, de a-și hotărî singure destinele, de a-și alege instituțiile și sistemul de guver- nămînt sub care doresc să trăiască și să muncească împreună pentru edificarea unei societăți armonioase. Este esențial ca poporul Africii de Sud să procedeze el însuși la negocieri pentru a pune capăt sistemului de apartheid, convenind toate măsurile necesare pentru transformarea țării intr-un stat unit, nerasial și democratic.
★Documentul acordă o atenție deosebită creării climatului necesar in vederea angajării dialogului între părțile interesate, menit să ducă la reglementarea situației de criză din sudul continentului african. Este relevată, în context, necesitatea anulării stării de urgență instituită în țară, a interdicției impuse asupra activității partidelor și organizațiilor antiapartheid, retragerea efectivelor militare ale regimului minoritar amplasate în localitățile locuite de populația majoritară sud-africană.Declarația subliniază necesitatea reglementării problemei sud- africane pe cale pașnică, prin mijloace politice, intensificării ajutorului acordat luptei poporului din R.S.A. împotriva apartheidului, țărilor africane din „prima linie", victime ale agresiunii militare ale Pretoriei.

Cel puțin o jumătate de 
milion de copii, victime 

ale subdezvoltăriiLONDRA 15 (Agerpres). — Tendințele negative înregistrate în comerțul și finanțele internaționale, creșterea datoriei externe și stagnarea ajutorului internațional au concurat la procesul de sărăcire înregistrat, în anii ’80, în regiunile defavorizate ale lumii, se arată intr-un articol publicat de ziarul britanic „Sunday Newspaper Observer".în condițiile în care In anul 1988 țările sărace au plătit celor bogate suma de 50 miliarde de dolari în contul datoriilor externe, nu este de mirare că cele dinții suferă de o lipsă acută de resurse financiare absolut necesare dezvoltării. Această situație a făcut ca numărul săracilor absoluți ai lumii — adică al celor ce nu-și pot satisface cele mai elementare necesități biologice — a crescut simțitor, cei mai vulnerabili fiind, așa cum rezultă dintr-un studiu al UNICEF, copiii. Gravele dificultăți cu care se confruntă pe plan economic țările în curs de dezvoltare sînt răspunzătoare pentru decesul a cel puțin o jumătate de milion de copii în ultimele 12 luni.

Acțiuni și luări de poziție pentru pace 
și dezarmareBERLIN 15 (Agerpres) — Filiala din R.D.G. a Organizației internaționale „Medicii lumii pentru prevenirea războiului nuclear" a denunțat explozia nucleară efectuată în comun, Ia 8 decembrie, de către Statele Unite și Marea Britanie la poligonul din Nevada.Totodată, organizația a lansat un apel la încetarea tuturor exploziilor nucleare în scopuri militare, informează agenția A.D.N.BONN 15 (Agerpres) — în favoarea renunțării de către gu

vernul vest-german la Iraționalele proiecte de înarmare, cum este „Jăger 90", și a unei politici: „locuințe in loc de cazărmi" s-a pronunțat deputatul socialdemocrat în Bundestag, Helmut Wieczorek. Potrivit agenției A.D.N., intr-un articol publicat in buletinul de presă al P.S.D., el a relevat, totodată, necesitatea realizării de noi progrese in negocierile de dezarmare. Sumele astfel economisite ar trebui alocate pentru combaterea lipsei de locuințe și a șomajului pe termen lung, a a- preciat deputatul vest-german.
Prognoze economice deloc îmbucurătoare 

pentru milioane tie polonezi 
— relatează agenția TASS —

AMERICA CENTRALĂ

Eforturi de reconciliere pașnică pe fond de criză
In zilele de 10—12 decembrie s-au desfășurat In Costa RIca, 

Ia San Isidro, lucrările celei de-a șasea reuniuni la nivel înalt a 
celor cinci președinți ai țărilor din istmul ce leagă cele două 
Americi. Țării-gazdă i s-au alăturat, astfel, reprezentanții Gua- 
temalei, Hondurasului, Nicaraguei și Salvadorului. A treia con
ferință „la virf" organizată în acest an, după cele din Salvador 
și Honduras, din februarie și, respectiv, august, prezenta reu
niune s-a desfășurat pe un fond tensionat, de recrudescență a 
violenței politice in regiune, fiind consacrată dezbaterii asupra 
modalităților de soluționare a problemelor ce confruntă astăzi 
țările din zonă, în vederea revenirii la mecanismele de instau
rare a păcii. Conferința s-a încheiat prin adoptarea „Decla
rației de la San Isidro", care lansează un nou apel la demobi
lizarea elementelor „contras" și la încetarea conflictului armat 
din Salvador, prin reluarea dialogului guvern — Frontul de Eli
berare Națională Farabundo Marti.

BAHREIN

Eforturi pe calea dezvoltării 
independenteBahrainul sărbătorește astăzi împlinirea a 18 ani de la proclamarea Independenței naționale, eveniment marcant în viața acestei țări din Asia de sud-vest. Singurul stat insular al Orientului Mijlociți, cu o suprafață de 622 kmp și o populație de aproximativ 400 000 de locuitori grupați aproape în totalitate pe șase din cele 32 de insule ale arhipelagului, Bahreinul, în ciuda proporțiilor sale reduse, dispune de apreciabile resurse de petrol a căror exploatare a început acum o jumătate de secol, cînd teritoriul se afla sub dominația colonială, și a intrat într-o nouă fază în 1971, o dată cu dobîndirea independenței. Orașul Manama — capitala arhipelagului — unde este concentrată o mare parte din obiectivele economico-sociale și industriale ale țării s-a dezvoltat rapid, el fiind cel mai important punct de comercializare a perlelor din Golful Persic, precum și unul din marile centre de comercializare a aurului și de prelucrare a materiilor prime. Valorificarea tot mai largă a petrolului a permis autorităților de la Manama ca fondurile obținute prin comercializarea acestuia să fie canalizate spre dezvoltarea unor sectoare economice, spre construirea de noi obiective industriale. Astfel, pe lingă rafinăria de la Awali, cel mai mare obiectiv de acest gen din Orientul Mijlociu, au fost construite o uzină de aluminiu, uzine de desalinizare a apei de mare, șantiere navale destinate reparării vaselor de mare tonaj. Peisajului industrial al țării i s-a adăugat o mare topitorie de aluminiu, cu o capacitate anuală de 17 000 tone și un combinat siderurgic și metalurgic cu o capacitate de peste 4 tone minereu anual. Unul dintre obiectivele de mare importanță economică a Bahreinului, realizat în ultimii ani. este podul ce unește Bahreinul cu Arabia Saudită, construcție alcătuită dintr-un șir de șapte diguri și cinci poduri, desfășurîndu-se pe o lungime de 25 kilometri pe care vor putea circula 3 000 de autovehicule în fiecare oră. De asemenea, în interiorul arhipelagului s-a pus în aplicare un program de construire a unei dense rețele de drumuri și poduri, instalații de aducțiune și purificare a apei, rețele electrice și telefonice. în cadrul programelor de perspectivă se preconizează redarea în circuitul agricol a unei suprafețe de peste 20.000 de hectare, smulse mării.în spiritul politicii sale de prietenie și solidaritate cu popoarele arabe, poporul român urmărește cu interes eforturile depuse de poporul bahreinian pe linia dezvoltării economico-sociale. Intre România șl Bahrein s-au statornicit șl se dezvoltă relații de colaborare, întemeiate pe principiile egalității in drepturi șl avantajului reciproc, relații ce corespund intereselor ambelor țări și popoare, cauzei generale a păcii și înțelegerii internaționale.

I. ALEXANDRU

Consfătuirea națională 
a cadrelor de conducere 
ale Partidului Comunist 

din CubaHAVANA 15 (Agerpres) — La Havana s-a încheiat consfătuirea națională de lucru a cadrelor de conducere ale Partidului Comunist din Cuba. în cadrul reuniunii a fost analizat modul în care sînt îndeplinite programele de dezvoltare economică și socială a țării. în cuvîntarea rostită la încheierea întîlnirii, Fidel Castro, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cuba, a subliniat necesitatea unei evoluții pozitive în sectoarele care asigură dezvoltarea multilaterală a țării.
R.D.G.: Intensificarea 

manifestărilor neofasciste 
relevată de ziarul 
„National-Zeitung"BERLIN 15 (Agerpres) — Ziarul „National-Zeitung", din R.D. Germană, își exprimă îngrijorarea în legătură cu intensificarea manifestărilor neofasciste îh R.D.G. — informează a- genția ADN. Citind o declarație a purtătorului de cuvînt al Partidului Național-Democrat din Germania, ziarul arată : „în timp ce în anul 1988 au fost înregistrate 44 de anchete ale poliției în legătură cu acțiuni și acte de violență neofasciste, anul acesta, pînă la sfîrșitul lunii noiembrie, s-au înregistrat deja 144 de asemenea acțiuni". De asemenea, s-au intensificat contactele cu grupările skinhead și cU alte formațiuni radicale de dreapta din R.F.G. și s-a înregistrat o proliferare a afișelor, simbolurilor și scrierilor difuzate de o organizație autointitulată „Frontul național" din Bielefeld (R.F.G.).

VARȘOVIA 15 (Agerpres). — După cum relatează agenția T.A.S.S., in primele luni ale anului viitor, milioane de polonezi se vor confrunta cu noi dificultăți ca urmare a măsurilor drastice adoptate in vederea însănătoșirii economiei — măsuri ce vor fi aplicate în Polonia începînd de la 1 ianuarie 1990, la recomandarea Fondului Monetar Internațional. La această concluzie neliniștitoare a ajuns Ministerul de Finanțe polonez. M. Dombrowski, secretar de stat la acest minister, a declarat că deosebit de dificile vor fi primele două trimestre, cînd scăderea veniturilor reale ale populației va fi de cel puțin 20 la sută.încă de pe acum este clar că prognoza preliminară privind creșterea prețurilor cu 43 la sută in luna ianuarie a fost în mare măsură nerealistă. De exemplu, prețurile la cărbune vor fi majorate de 5—7 ori. Reacția în lanț va duce la scumpirea altor agenți energetici și, prin urmare, a tuturor mărfurilor și serviciilor. în anul 1990, este de așteptat o scădere a producției cu cel puțin 5 la sută, iar a venitului național — cu 2—3 Ia sută. Ca urmare a falimentului întreprinderilor nerentabile, șomajul va afecta, potrivit celor mai modeste estimări, aproximativ 400 000 de persoane.Aceste prognoze economice, deloc îmbucurătoare — arată T.A.S.S. — sporesc îngrijorarea maselor de oameni ai muncii. Cercurile conducătoare ale țării sînt conștiente de creșterea tensiunii sociale și încearcă să împiedice pierderea de către guvern a încrederii opiniei publice. Liderul „Solidarității", Lech Walesa, s-a pronunțat pentru a- cordarea unor împuterniciri speciale Consiliului de Miniștri al R.P. Polone. Potrivit opiniei sale, aceste împuterniciri ar urma să vizeze restructurarea economiei, schimbarea formelor de proprietate, demono- polizarea sectoarelor de stat și cooperatist, sistemul impozitelor, funcționarea băncilor, modificarea structurilor de stat,

inclusiv a organelor de auto- conducere teritorială.Prima reacție la aceste propuneri a constat în aprecierea că aplicarea lor ar duce la limitarea considerabilă a rolului Seimului și deputaților, ar a- corda guvernului dreptul de a adopta o serie de măsuri radicale — de exemplu pe planul desnaționalizării —, ignorînd parlamentul. Cititorii ziarului „Trybuna Ludu" atrag atenția asupra faptului că pentru împuterniciri extraordinare se pronunță astăzi aceeași „Solidaritate" care, pînă nu de mult, era împotriva acordării de asemenea împuterniciri guvernelor lui Z. Messner și M. Rakow- ski. Unii dintre cititori — relevă ziarul — califică acest demers drept o manevră politică în vederea înfăptuirii — prin instituirea unui fel de „stare de a- sediu" în economie — a unor schimbări care nu ar face de- cît să agraveze și mai mult situația oamenilor muncii.Recent, agenția P.A.P. a informat că datoria externă a Poloniei se ridică la 38 miliarde dolari și 6 miliarde ruble transferabile, cei mai mari creditori fiind țările occidentale.
★VARȘOVIA 15 (Agerpres) — într-o declarație făcută presei de purtătorul de cuvînt al P.M.U.P. se relevă că opinia publică este îngrijorată de excesele de stradă, de creșterea agresivității grupurilor extremiste, relatează agenția PAP. Oamenii care apără legea și ordinea sînt supuși unor umilințe, răufăcătorii rămînînd nepedepsiți. Se repetă acțiunile de vandalism față de monumente. Toate acestea subminează cinstea și demnitatea polonezilor, se reflectă negativ în relațiile cu țări vecine, reduc prestigiul internațional al Poloniei. Există încercări de substituire a legii prin acțiuni de pe poziții de forță și negarea regulilor elementare ale civilizației politice, a relevat purtătorul de cuvînt.

Termenul limită de înfăptuire a principalei prevederi cuprinse în „Declarația de la Tela", adoptată anul acesta pe 7 august de „cei cinci", și anume demobilizarea, repatrierea și reintegrarea în viața politică și socială nicaragua- nă a elementelor „contras", stabilit pentru 7 decembrie curent, nu a fost respectat. Astfel, atmosfera de optimism care a urmat precedentei reuniuni „la virf", de încredere în puterea soluțiilor negociate ale problemelor complexe cu care se confruntă țările regiunii, nu a fost confirmată de evoluția ulterioară a evenimentelor. Deși actul final al conferinței de la Tela prevedea alcătuirea unui întreg mecanism de aplicare și control al demobilizării elementelor contrarevoluționare antisandiniste, bucurîn- du-se de „sprijinul cel mai ferm" al Consiliului de Securitate, această cerință de prim ordin pentru instaurarea unei păci adevărate și durabile în zonă se află, deocamdată, în impas. Refuzul forțelor „contras" de a demobiliza a fost răspicat afirmat în cursul negocierilor cu reprezentanții guvernului nicaraguan, organizate la mijlocul lunii trecute la Washington, sub auspiciile Comisiei Internaționale de Sprijin și Verificare și cu participarea Hondurasului în calitate de observator — dat fiind că pe teritoriul său se află și acționează forțele rebele. Aceste negocieri consacrate sistării ostilităților, care au reizbucnit luna trecută, și reglementării situației din Nicaragua — în perspectiva alegerilor anticipate de Ia 25 februarie anul viitor — în spiritul acordurilor de pace intervenite între șefii de stat din America Centrală, au fost întrerupte prin retragerea delegației rezistenței ni- caraguane de la masa tratativelor. Această retragere a urmat respingerii propunerii formulate de guvernul nicaraguan privind retragerea parțială a formațiunilor militare contrarevoluționare din Honduras, condiție esențială pentru încheierea acordului de încetare a focului în Nicaragua — instituit și respectat unilateral de guvernul de la Managua cu 19 luni în urmă. Refuzul conducerii forțelor „contras" de a-și retrage forțele militare — a declarat conducă; torul delegației guvernului de la Managua la o conferință de

presă — demonstrează că acestea nu sînt interesate în instaurarea păcii în țară. Trebuie subliniat, în context, sprijinul pe care Washingtonul continuă să-l furnizeze celor aproximativ 12 000 de combatanți anti- sandinlști, în ciuda acordurilor centro-americane încheiate la nivel înalt, motivînd că desființarea trupelor de gherilă a fost preconizată ca „o plecare voluntară" a rebelilor și nu ca o obligație. Este greu de presupus că în condițiile în care rezistența nicaraguană conti-
comenlariul

nuă să beneficieze de ajutoare americane care sosesc cu regularitate, fie că se cheamă „umanitare" sau nu — și care au fost prelungite, deocamdată, pînă în luna februarie — ea va dezarma „benevol". Această situație afectează și relațiile Nicaraguei cu Hondurasul, care s-au deteriorat în ultima vreme în urma refuzului Ma- naguei de a-și retrage plînge- rea înaintată Tribunalului internațional de justiție de la Haga împotriva autorităților honduriene.O situație de criză se înregistrează și în Salvador, cea mai mică țară a istmului cen- tro-american, devastată de a- proape zece ani de război civil, care a făcut peste 70 000 de victime și pagube în valoare de cîteva miliarde de dolari. Dialogul care se înfiripase după reuniunea de Ia Tela între guvernul Salvadorian de dreapta al președintelui Alfredo Cristiani și forțele de gherilă ale Frontului Farabundo Marti de Eliberare Națională și din care primele două runde s-au desfășurat deja în această toamnă, în Mexic și Costa Rica, a fost brutal întrerupt de reizbucnirea violenței politice. Reluarea luptelor între armată și insurgenți, șirul de atentate sîngeroase, soldate cu numeroase victime, în mare parte civile, au făcut, practic, imnosibilă, continuarea dialogului prevăzut pentru sfîrșitul lui noiembrie, la Caracas. în a- cest climat tensionat. Salvadorul a suspendat, la 26 noiembrie, relațiile sale de orice natură cu Nicaragua, ca urmare a unor presupuse livrări de arme nicaraguane insurgenți

lor salvadorieni, acesta fiind motivul pentru care cea de-a șasea reuniune „la virf" nu a fost organizată la Managua, cum era prevăzut, ci în Costa Rica.Actul final al reuniunii exprimă poziția celor cinci președinți centro-americani în favoarea punerii în aplicare a planului de demobilizare a forțelor „contras" și a reluării dialogului național în ' Salvador, cerînd secretarului general al O.N.U. „să întreprindă acțiunile necesare în acest scop". Declarația mai subliniază necesitatea ca ajutorul umanitar acordat de S.U.A. elementelor „contras" să fie transferat Comisiei Internaționale de Sprijin și Verificare „care să pună în aplicare procesul de demobilizare" a antisandiniști- lor. Această declarație, a cărei adoptare în actualul context politic dificil se înscrie ca un factor pozitiv pe linia eforturilor de a instaura pacea prin mijloace negociate, a suscitat vii reacții. Astfel, S.U.A. au respins acest apel, considerînd că pentru punerea sa în aplicare este necesară „crearea condițiilor" care să permită antisandiniștilor „exercitarea drepturilor politice", cerînd în acest context reluarea negocierilor guvern — rezistența nicaraguană. La rindul său, F.M.L.N. a respins acest apel, considerînd că „acesta nu contribuie la o soluție negociată" și că, dimpotrivă, are ca efect continuarea și agravarea conflictului armat intern. în ceea ce-1 privește pe președintele Cristiani, el a propus delegației nicaraguane inițierea de negocieri în vederea restabilirii relațiilor bilaterale.în acest timp, Consiliul de Securitate al O.N.U. și-a exprimat „grava preocupare" față de evoluțiile Crizei centro-americane, larisînd o chemare către toate statele să sprijine aplicarea urgentă a planului de pace. Trebuie menționată, la acest punct, a- doptarea în unanimitate a ho- tărîrii privind crearea unei noi forțe de pace pentru America Centrală, prima de acest fel din America Latină. Efectivele O.N.U.C.A. sînt formate din 260 de militari și 365 civili, din Canada, Spania, R.F.G., Venezuela și Columbia. Ei vor trebui să vegheze la sistarea ajutorului acordat forțelor neregulate, precum și la neutili- zarea teritoriului unei țări din regiune pentru comiterea de agresiuni împotriva alteia.Iată deci, că în ciuda climatului de tensiune și violență, s-a ajuns Ia concluzia că singura cale de soluționare a diferendelor rămîne cea a negocierilor, „cei cinci" optînd în favoarea căii politice, unica în măsură să răspundă intereselor maselor largi, martirizate de ani lungi de război și, suferințe, aspirațiilor lor de pace și progres.
ANCA MUNTEANU

PE SCURT

• POTRIVIT UNUI STUDIU PROSPECTIV, în Marea Nordului există substanțiale rezerve de țiței care ar putea fi exploatate în viitor. După 25 de ani de activitate. Marea Nordului absoarbe, în continuare, circa 30 la sută din investițiile făcute pentru prospecțiuni în largul mării și se așteaptă ca acestea să crească în următorii trei ani, informează agenția KUNA.

Nu poate exista democrație fără forțe de stingă
Un interviu al lui Karoly Grosz, conducătorul 

Comitetului de organizare a Congresului al XlV-lea 
al P.M.S.U. 'BUDAPESTA 15 (Agerpres). — într-un interviu acordat săp- tămînalului „Magyarorszag", Karoly Grosz, conducătorul Comitetului de organizare a Congresului al XlV-lea al P.M.S.U., s-a referit la pericolul abaterii Ungariei spre dreapta, relatează agenția M.T.I. „Cu toate că

ne aflăm abia la începutul a- cestui proces, a arătat el, unele simptome le-am resimțit în timpul călătoriilor mele în provincie. Există semne care indică incriminarea forțelor de stingă. După opinia mea insă nu poate exista democrație fără forțe de stingă".
Dosarele Scînteii tineretului • Dosarele Scînteii tineretului

REPUBLICA ISLAMICĂ IRAN

Efigii ale prezentuluiPuține sînt în lume vestigiile culturii și civilizația* trecutului comparabile cu mărețele coloane și basoreliefuri de la Persepolis, străvechea capitală a Persiei, cărora scurgerea mileniilor nu le-a atenuat măreția mesajului transmis prezentului. Căci Iranul își privește cu mîndria trecutul istoric, prezentul care se exprimă printr-un proces amplu de înnoire a structurilor economico-sociale. menit să-i asigure accesul la valorile civilizației moderne. Secolele sale de glorie sînt evocate nu numai de monumentele trecutului, dar și de așezări milenare ca Hafez, Saadi și altele peste care plutește poezia gravă a mileniilor și care aparțin definitiv memoriei civilizației. Pe vatra a- cesteia s-a născut noua civilizație industrială a Iranului, crescută parcă din pămîntu- rile care pe alocuri „mustesc" de petrol. Marile obiective industriale, dantelăria instalațiilor petroliere, expansiunea urbanistică, marile sisteme de irigații sînt tot atîtea mărturii ale prezentului, sesizabile la tot pasul. Situată în Asia de sud-vest, Republica Islamică Iran, cu o suprafață de 1 648 000 kmp și o populație de peste 50 de milioane de locuitori, este unul din marii producători de petrol ai lumii. Rapida dezvoltare

economică a țării In ultimele două decenii se datorește in primul rînd exploatării și prelucrării petrolului care contribuie cu peste 20 la sută la realizarea produsului național brut și asigură cvasitota- litatea exporturilor. Evoluția exploatării și prelucrării „aurului negru" n-a fost liniară. Iranul, care a fost în deceniul trecut unul din primii 4—5 producători mondiali de petrol, a cunoscut o scădere simțitoare a producției în pragul acestui deceniu, dar, în- cepind cu 1982, aceasta se află din nou în ascensiune. Cu aproape 8 miliarde tone rezerve, in mare parte exploatabile, Iranul se situează pe locul 4 în ierarhia mondială. Dispunînd de asemenea rezerve, Iranul și-a dezvoltat o însemnată industrie de rafinare a petrolului, ramură prioritară a economiei țării. La Abadan a fost construită cea mai mare rafinărie din lume. La capătul unei intense activități de reconstrucție, după pagubele înregistrate în timpul războiului, această unitate etalon a fost repusă parțial în funcțiune, astfel capacitatea de producție a rafinăriei este de 130 000 barili pe zi, urmînd ca aceasta să crească la 380 000 barili de petrol pe zi, pe măsura realizării viitoarelor etape de reconstrucție prevăzute pentru anul în curs. Paralel cu aten

ția acordată în continuare exploatării șl prelucrării petrolului, autoritățile iraniene a- cordă o grijă deosebită dezvoltării și diversificării celorlalte sectoare economice. Printre cele mai recente realizări pot fi citate complexul de extracție și prelucrare a cuprului de Ia Kerman, combinatul petrochimic de la Arak, rafinăria de gaze naturale de la Kangan, marile combinate siderurgice de' la Mubarekah și Isfahan etc. Petrochimia tinde a se contura ca unul dintre sectoarele cele mai dinamice ale economiei iraniene. Numai pentru dezvoltarea și modernizarea acestuia se vor acorda în viitorul plan de dezvoltare economică investiții în valoare de aproximativ 3,4 miliarde de dolari, în vederea satisfacerii nevoilor interne și realizării unui surplus de export. De asemenea, au fost finalizate lucrările de construcție a marelui baraj de la Karkhen-Sefr, a cărui lungime este de 130 metri și care va forma un lac de acumulare cu o capacitate de 7 miliarde de metri cubl. Acest potențial hidroenergetic va permite Iranului să obțină suplimentar o producție de e- nergie electrică de 600 Mwh, precum și să aducă în circuitul agricol 185 000 hectare de teren situat în provincia Khuzestan. Programele de dezvoltare economico-socială

a Iranului, prevăd, de asemenea, dezvoltarea unor noi sectoare economice, cu precădere în industria chimică și farmaceutică, sectoare care beneficiază de însemnate investiții. Alte fonduri sînt canalizate pentru construirea a 30 de unități in cele mai diverse ramuri industriale. Mai bine de jumătate din acestea au intrat deja in funcțiune, iar restul sint pe cale de a fi finalizate.Agricultura, care a cunoscut creșteri spectaculoase ca urmare a extinderii și modernizării sistemelor de irigații, contribuie cu circa o cincime la produsul național brut și concentrează o mare parte din populația activă a țării. Aceste măsuri se impun cu atît mai mult dacă se are în vedere că circa o treime din suprafața țării este ocupată de deserturile Dasht-Kavir și Dasht-i-Lut, iar o altă parte din teritoriu este format din podișul iranian, care este înconjurat de munți înalți. Numai în provinciile sud-esti- ce, Sitan și 'Balucistan, s-au finalizat zeci de baraje de irigații care asigură necesarul de apă culturilor agricole din această zonă deșertică, deseori afectată de secetă. Procla- mînd drept sarcină prioritară satisfacerea necesarului de produse alimentare din resurse proprii, guvernul de la Teheran a sporit alocațiile destinate acestui sector, ceea ce a dus la extinderea considerabilă a suprafețelor irigate. în prezent, din cele 15 milioane de hectare, la care se ridică suprafața agricolă a țării, 28 la sută sînt irigate.Rezultatele obținute de poporul iranian pe calea dezvoltării economico-sociale sînt urmărite cu simpatie de poporul român, de tînăra generație a țării noastre. Aceste sentimente se constituie în

tr-o expresie grăitoare a relațiilor de prietenie și colaborare multilaterală, relații care au la baza lor principiile deplinei egalități în drepturi, avantajului reciproc, respectului suveranității și independenței naționale, neamestecului în treburile interne. Cooperarea economică și tehni- co-științifică dintre țările noastre îșî găsește o elocventă materializare în construirea în Iran, de către specialiști români, a unor importante obiective industriale și agricole, care contribuie la o mai bună valorificare a resurselor naturaje ale țării. Printre obiectivele realizate în comun se numără uzina de tractoare din Tabriz, complexul agroindustrial Rasht, fabrica de sodă calcinată din Shiraz, portul de șlepuri Bandar Khomeini, complexul de industrializare a lemnului de la Neka, la care se adaugă peste 2 000 km linii electrice instalate în diferite zone urbane și rurale ale țării. Experiența dobindită în acest domeniu, precum și potențialul economiilor celor două țări oferă largi perspective cooperării economice și teh- nico-științifice viitoare.Apropiata vizită oficială de prietenie pe care Nicolae Ceaușescu, tele Republicii România, o va efectua în Republica Islamică Iran, la invitația președintelui Republicii Islamice Iran, Aii Akbar Hashemi Rafsanjani, se va înscrie, neîndoios, ca un moment de seamă în cronica re

tovarășul președin- Socialiste

lațiilor româno-iraniene, ceea ce corespunde Intereselor ambelor țări și popoare, constituind totodată, un moment important în promovarea cauzei generale a păcii, colaborării șl înțelegerii Internaționale.
ALEXANDRU IANCU

• DUPĂ CUM RELATEAZĂ AGENȚIA T.A.S.S., în mai multe orașe din Uniunea Sovietică se înregistrează începutul unei epidemii de gripă care a- fectează cel mai des pe copii, adolescenți și bătrîni.La Moscova, începînd cu ziua de luni se înregistrează zilnic 35 000 de cazuri de gripă, dar a- cest „prag" este depășit în 15 orașe, intre care și Leningrad.• LA SOFIA s-au încheiat lucrările sesiunii Adunării Populare a R.P. Bulgaria, relatează agenția B.T.A. Au fost adoptate proiecte de lege vizînd perfecționarea activității în diferite domenii ale vieții economice și sociale.• PREMIERUL CONSILIULUI DE STAT AL R. P. CHINEZE, Li Peng, a primit, la Beijing, delegația pakistaneză condusă de A. S. Awan, ministrul de stat al informațiilor. De ambele părți s-a exprimat satisfacția în legătură cu evoluția relațiilor bilaterale, precum și dorința extinderii lor în continuare — relatează agenția China Nouă.• MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE AL U.R.S.S., Eduard Șevardnadze, a avut joi, la Moscova, o întrevedere cu ministrul de externe al Afganistanului, Abdul Wakil. După cum relatează agenția T.A.S.S., convorbirea s-a referit la aspecte ale reglementării problemei afgane.• ORGANIZAȚIA VEST- GERMANĂ Deutsche Friedens- Union (D.F.U.) a dat publicității la Koln o declarație în care cheamă guvernul federal și guvernele landurilor vest-germane să renunțe la „scandaloasa" politică de interdicții profesionale, prin care cei cu vederi progre

siste nu au permisiunea de a ocupa anumite funcții de stat. Această relicvă a „războiului rece" afectează credibilitatea politicii guvernului vest-german, se arată în document.• EXPORTURILE DE OȚEL ALE JAPONIEI vor atinge în 1989 cel mai scăzut nivel din ultimii 19 ani, relevă prognoze ale Federației nipone a fierului și otelului.în intervalul ianuarie—octombrie, exporturile nipone de oțel s-au redus cu 12,3 la sută în comparație cu perioada corespunzătoare a anului precedent și este așteptată în continuare o scădere.• DUPĂ CUM TRANSMITE AGENȚIA T.A.S.S., la 14 decembrie a încetat din viață a- cademicianul Andrei Saharov, om de știință sovietic din domeniul fizicii nucleare, laureat al premiului Nobel pentru pace, deputat în Congresul Deputați- lor Poporului al U.R.S.S.

Viena: Organizația 
ecologistă „Global 2000", 

In favoarea salvării 
pădurilor tropicale

VIENA 15 (Agerpres) — într-o conferință de presă organizată la Viena, membrii organizației ecologiste „Global 2 000“ s-au pronunțat pentru organizarea de acțiuni în vederea salvării pădurilor tropicale și au cerut populației țării să boicoteze magazinele care vînd produse din lemne rare. Campania care se va desfășura în Austria, a declarat purtătorul de cuvînt al organizației. Martin Kaspar, este îndreptată împotriva marilor importatori austrieci de lemn tropical. Martin Frimmel, expert al organizației în problema pădurilor tropicale, a relevat că Austria importă anual produse din lemn tropical în valoare de aproximativ 400 milioane șilingi.
Chile: Succes al forțelor democratice 

în alegerile prezidențialeSANTIAGO DE CHILE 15 (Agerpres) — Patricio Aylwin, candidatul unic al forțelor democratice de opoziție — între care și partidul comunist — a obținut, practic, victoria in alegerile prezidențiale desfășurate, joi, în Chile, întrunind 55,2 la sută din sufragii, după verifi-

carea a 93 Ia sută din voturile exprimate — informează agențiile de presă. Candidatului din partea guvernului, Hernan Buchi, i-au revenit 29,4 la sută din voturi, iar celui de-al treilea candidat la funcția supremă de stat, Francisco Errazuriz — 15,4 la sută.
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Elicopter inedit r r
Asociația națională aerospațială din S.U.A. 

a omologat primul zbor al unui elicopter pus 
în mișcare prin forța mușchilor pilotului. Apa
ratul a fost realizat de studenții Universității 
Politehnice din California și s-a aflat în aer 
6,8 secunde la o altitudine de 50 de centimetri.

cest fel realizat in Iugoslavia, cu elemente 
componente — electronice sau mecanice — de 
fabricație autohtonă.

Nou sistem pentru 
localizarea epicentrului

Erupție vulcanică

cutremurelor
Specialiștii de la întreprinderea „Rudi Cea- 

iaveț", din localitatea iugoslavă Bania Luka, au 
construit un sistem digital pentru localizarea 
telemetrică a mișcărilor tectonice, care va per
mite identificarea epicentrului cutremurelor, 
imediat după producerea acestora. Agenția 
Taniug precizează că este primul sistem de a-

După 23 de ani de inactivitate, joi s-a produs 
o erupție violentă a vulcunului Redoubt, situat 
la sud-vest de orașul Anchorage (Alaska), in
formează agențiile de presă. Erupția a durat 
aproximativ o oră, timp in care cantități mari 
de cenușă au fost aruncate la o înălțime de 
peste 10 km. Ea a fost precedată, timp de 24 
de ore, de mișcări seismice. Oamenii de știință 
nu au putut prevedea dacă vulcanul va erupe 
iarăși.

Vulcanul Redoubt a avut o activitate intensă 
în cursul acestui secol, o primă erupție fiind 
înregistrată în anul 1902. A urmat alta în 1933, 
și mai multe în perioada 1965— 196S.
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